

független Újság

politikai napilap

Páratlan ünnepléssel fogadta az óriási flottaszemlén Horthy Miklós kormányzót Nápoly

A kormányzó megrendítő szépségű beszéde a Zára fedélzetén — Az olasz királyi és császári család májusban visszaadja a kormányzói pár látogatását

Nápoly, november 26. Az olasz király, Horthy Miklós kormányzó és felesége, Darányi Kálmán miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter és kíséretük ma reggel félnyolcor különvonaton Nápolyba indultak, ahová 10 órakor érkeztek meg. A Mergellina pályaudvaron a nápo-

lyi helyőrség díszszázada állott, az épületeket magyar és olasz lobogók, valamint Nápoly zászlói díszítették. A Himnusz hangjai mellett gördült be a pályaudvarra a vonat.

Umberto trónörökös fogadta az érkezőket.

„Nem! Nem! Soha!” fogadja Nápolyban Horthy kormányzót

A pályaudvaron kívül a nápolyi helyőrség tábornoki, törzstiszti és főtiszti küldöttsége helyezkedett el, az útvonalon több hatalmas diadalív emelkedett. Az elsőn habérágak és magyar zászlók között ez a magyar nyelvű felirat:

— Nem, nem, soha!

A második diadalíven:

— Üdv Magyarországot kormányzójának!

Közvetlenül a flottaszemle megkezdése előtt érkezett meg a ná-

polyi kikötőbe a Duce hárommotoros repülőgépén, amelyet szokása szerint ő maga vezetett.

Magyar nyelvű plakátok szegélyezték azt az útvonalat, amelyen a király és a kormányzó a kikötőbe ment. Mialatt a kocsi a kikötő felé haladtak, a katonai zenekarok

a magyar Himnuszt játszották,

a levegőben repülőgépek berregtek, a többszáz ezer főnyi tömeg lelkesen éljenzte a kormányzót és a királyt.

A kormányzó az olasz vezérhajón

Összesen 108 hajó horgonyzott már a nápolyi kikötőben napok óta, a Zára és az Emanuele Filiberto vezérhajó parancsnoksága alatt.

A kikötőben a Beverello mólónál állott meg a menet. A kikötőben állott a haditengerészet első hajóhadának vezérhajója, a 10.000 tonnás Zára ünnepi zászlódiszben. Amikor a király és a kormányzó fél tízenegy előtt megérkezett a kikötőbe, a partvédő ütegek díszlövéseket adtak le.

valamennyi hajó fő árbocára felröppent a magyar lobogó.

A király, a kormányzó, a kormányzó, a magyar miniszterelnök, külügyminiszter, Ciano

olasz külügyminiszter és kíséretük motoresónakokba szálltak és a motoresónakokról megsejlelték a kikötőben álló hajókat. A partokon a zenekar ezalatt a Giovinezzát játszotta, a legénység valamennyi hajón háromszor ezt kiáltotta:

— Evviva il Re! Éljen a király!

Háromnegyed tízenegykor 21 ágyúlövés dördült el a Zára ágyúiból, ez a szuveréneknek kijáró tisztelgés.

Ugyanakkor a vezérhajó fő árbocára felröppent a királyi lobogó és Horthy Miklós, az otrantói hős 18 év után először lépett hadihajóra. A Zára fedélzetén Mussolini fogadta a királyt és a kormányzót.

A lenyűgöző tengeri díszszemle

A Zára fedélzetén a zenekar belekezd a magyar és olasz Himnuszba. Viktor Emánuel és Horthy Miklós kíséretükkel elvonulnak a legénység korfala előtt. Ezután az

első hajóraj parancsnoka, Buccellengernagy lép az olasz király elé és jelentést tesz. Viktor Emánuel parancsot ad a tengeragnak a flottaszemle megkezdésére.

Buccellengernagy továbbítja a parancsot, felbúgnak a cirkálókat hatalmas gépei, az admirális hajó leadja a jelzéseket és ebben a pillanatban

megindul a Zára, utána az Aurora cirkáló, amelynek fedélzetén a kormányzó és a piemonti hercegnő foglal helyet, az első hajóraj egységei után.

Az olasz király és a kormányzó már helyet foglalt ekkor a Zára parancsnoki hídján, hogy onnan szemlélje az eseményeket.

A Zára hatalmas sebességgel haladt az első hajóraj felfejlődött egységei felé.

Az első hajóraj nyolc cirkálója egysoros vonalban, 12 torpedóromboló pedig kétsoros vonalban haladt nagy sebességgel. Amikor a Zára utólérte a hajórajt és elfoglalta a hajóraj élén az őt megillető helyet, az olasz király és a magyar kormányzó tiszteletére

megdördültek a hajóraj húsz egységének ágyúi.

Ezalatt a tűző napsütésben nagy sebességgel közeledett a második hajóraj az első felé. A két hajóraj találkozása volt a flottagyakorlat legnehezebb része.

Feljethetetlen látványt nyújtott az irtózatos sebességgel kettős sorban egymással közeledő 80 hadihajó. A hajók gépei hatalmas tájtéket vernek az azurkék tengeren.

Egy óra előtt néhány perccel érte el a második hajóraj első cirkálóját az első hajóraj egységének vonalát. Ebben a pillanatban

a második hajóraj hét cirkálója és 12 felderítő naszdája 21 ágyúlövést adott le.

hogy tisztelegjen a parancsnoki hajó fő árbocára felvont olasz és magyar nemzetiszínű lobogók és a Zára parancsnoki hídján tartózkodó Horthy kormányzó és Viktor Emánuel oasz király előtt.

Most kezdődött el tulajdonképpen a flottaszemle. A második hajóraj 18 egysége vonult el a Zára előtt és ezután állandóan nagy sebességgel körözve helyezkedett el a parancsnoki hajó körül. A szemle alatt a tenger fölött

megjelentek a repülőgépek és tiszteletköröket irnak le a levegőben.

Amikor a második hajóraj egységei elhaladtak a Zára előtt, következett a flottagyakorlat utolsó mozdulata, a második hajóraj egységei egymás mögött vonultak fel, utánuk következett ugyancsak egymásmögötti sorban az első hajóraj húsz egysége, éien a Zarávaj.

Ebben a pillanatban a Zára teljes fordulatot tett jobbra, utána ugyanezt a gyakorlatot végrehajtotta a flotta valamennyi egysége és a hajóhad elindult vissza a nápolyi kikötőbe.

Visszaindult a kikötő felé a kormányzó és a piemonti hercegnő, a Zára is és ugyancsak teljes fordulatot végzett a kikötő irányában

az olasz kereskedelmi tengerészet legnagyobb hajója a Rex is. Ennek a hatalmas utasszállító gőzösnek fedélzetén foglaltak helyet a flottaszemle alatt az olasz társadalmi és politikai élet előkelőségei és az összes Nápolyba érkezett külföldi újságírók.

A flotta nyilegyenes vonalban megindult a nápolyi kikötő felé.

A Zára cirkáló a kora délutáni órákban lassan bevonult a kikötőbe. A nápolyi kikötőben díszszázad, valamint tábornoki és tiszti küldöttség várta a motoresónakból kiszálló két államfőt. A kikötőtől a pályaudvarig

hatalmas tömeg szorongott s ünnepelte az elhaladó államfőket s kíséretüket.

Mialatt a zenekar a két ország Himnuszt játszotta, megindultak a hatalmas villanymozdonyok s a király vonara az ünnepi hangoktól kísérve gördült a pályaudvarról. Utközben a királyi természetkosiban teát szolgáltak fel.

Nápoly, november 26. A flottaszemle után Mussolini miniszterelnök elbúcsúzott a királytól, Horthy Miklós kormányzótól és a piemonti hercegtől, majd vizirepülőgépén

visszarepült Rómába.

A Duce ezúttal is maga vezette a repülőgépet. Vele együtt utazott repülőgépen Alfieri propaganda-

Horthy Miklós kormányzó beszéde a tengeren

Március 26. A mai flottaszemle után Horthy Miklós, Magyarország kormányzója a Zara zászlóshajó fedélzetén tartott vilásreggelin nagy beszédet mondott. A kormányzó beszéde a következőképpen hangzik:

— Királyi és Császári Felség! Fenségl! Tengerészbajtásaim!

— A mostani szavammal

ma újból visszatérek a tengereszek csodálatos családjába,

amely nagy, mint a tenger és amely magában foglalja az egész világ tengereseit, az egyszerű halászkótlól a tenger-nagyokig, oly embereket, akik az első pillanatban megértik egymást, bármilyen nemzetekhez tartozzanak is, mert az elemekkel folytatott állandó harcban megtanulták egymást megismerni.

— Amikor a népek nagy összeütközésében a Sors úgy akarta, hogy mi tengereszek is szembenálljunk egymással, a mi szemünkben nem égett a gyűlölet tüze, mint az megsejt azoknál, akik a két lövészárk közötti rövid távolság által elválasztva életre-halálra küzdöttek egymással.

A mi tekintetünk szabadon járta be a tengert,

amikor az elérendő cél felé fordult: az ügyük pontossága, a felfejlődések ereje és gyorsasága volt a mi tevékenységünk és ítéletünk egyetlen meghatározó eleme. A mi küzdelmünk olyan, mint a sport nemes vetélkedése, amely nem hagy maga után haragot, úgy hogy a pillanatnyi ellenfél később barátává válik.

— Tízennyolc év után újból beszívom a tenger lehelletét és újból érzem magam alatt a parancsnoki hid remegését. Nem nehéz megérteni, hogy ez nekem mit jelent...

— Az ünnepélyes pillanatban, amely lelkemet eltölti, fellőr szívemből a legbensőségesebb köszönet mindazért a szép és felémelő látványért, amelyben ma részem lehetett. E felejthetetlen órák, amelyek a Ti boldog országoktól ritka melegségű figyelemmel nekem nyújtott, örökre életem egyik legszebb emléke maradnak.

— Az Adriáról, amelyért lovagiasan küzdöttünk, az olasz hajók

új dicső célok felé fordították kormányukat, más nagyobb tengereken.

E hajók, amelyek immár a világ leg-erősebb tengerészetét alkotják, példás fegyvelmmel, készen a győzelemre keresik jövőjüket távoli láthatárokon.

— Ezekkel az érzésekkel emelem poharamat Királyi és Császári Felséged és az uralkodóház egészségére, a Duce egészségére, akinek neve jelképpé vált és az olasz királyi haditengerészet szerencséjére.

A kormányzó beszédét a király, a trónörökös és a jelenlévők meghatva hallgatták végig.

AZ OLASZ KIRÁLY ÉS CSÁSZÁR VÁLASZA

A kormányzó beszédére válaszolt Vittorio Emanuel király és császár. Válaszában kijelentette a király, hogy senkisért értékelheti jobban a díszszemlélt s annak jelentőségét, mint Horthy Miklós tengerész. Valamennyi olasz tengerészt a boldogság s a büszkeség tudata hatja át, hogy a tenger végtelen síkságában az ő lelkük is együtt szárnyal a kormányzó lelkével. A lovagias szellem emléke, amellyel küzdöttünk az Adrián, eltölti a mi szíveinket is és ez az emlékezés régi idő óta a legmélyebb barátság szálaival kapcsolja össze a fasiszta Olaszországot a ne-

ügyi miniszter, Starace, a fasiszta párt főtitkára és Valle tábornok, légügyi államtitkár.

mes magyar néppel. Ezek a közös emlékek kölcsönös tiszteletet és esodálatot keltenek a két népben.

KIRÁLYI DISZEBÉD

Róma, november 26. A királyi és kormányzó párt este 7 órakor érkezett vissza Rómába. A pályaudvaron katonai díszszázad teljesített szolgálatot, a pályaudvar előtt pedig a királyi gépkocsik várakoztak. Megérkezés után a király és kormányzó helyet foglalt a királyi gépkocsiban s a királyi palotába hajtatott. Mussolini és Darányi miniszterelnök, továbbá Kánya és Ciano gróf a többi előkelőség kíséretében szintén elhagyta a pályaudvart s szállására tért vissza.

Róma, november 26. A király és királyné ma este díszebédet adott a kvirináli palotában Horthy Miklós kormányzó és felesége tisz-

teletére. A díszebéden megjelentek a diplomáciai képviselők vezetői, Musolini, Ciano gróf és az udvar tagjai, magyar részről Darányi Kálmán miniszterelnök, Kánya Kálmán, Villani Frigyes báró, valamint a kormányzó kísérete. A díszebédet a kvirináli palotában cerele követte.

AZ OLASZ KIRÁLYI CSALÁD MAGYARORSZÁGON

Róma, november 26. Csütörtökön a flottaparádé ideje alatt Mussolini és Darányi Kálmán hosszabb tanácskozást folytattak. Mussolini közölte, hogy Budapestre jön, azonban bevárja, amíg előbb az olasz királyi család tesz látogatást Magyarországon. Az olasz királyné Horthy Miklósnénál az iránt érdeklődött, hogy mikor a legalkalmasabb az éghajlat Budapestten, mert ilyen időszakban kívánna a magyar fővárosba jönni. Végül is abban állapodtak meg, hogy a király és királyné, továbbá Umberto trónörökös felesége május első felében jönnek Budapestre. Mussolini látogatásának időpontját pedig később fogják megállapítani.

— Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli, igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor 1 pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez szabályozza a belmüködést, előmozdítja a gyomor-emésztést, fokozza az anyagcsere-t, javítja a vérkeringést, megnyugtatja az idegeket, egészséges álmot hoz és ezáltal új öleterőt terem.

A flottaszemle után Horthy Miklós kormányzó a következőképp nyilatkozott környezetében:

— Kijelenthetem, hogy hosszú évek óta nem éreztem ilyen jól magam, mint most.

A KÜLPOLITIKAI TANÁCSKOZÁSOK

Róma, november 26. A magyar és olasz államférfiak között a hivatalos tanácskozások, amelyek tegnapelőtt kezdődtek, a tegnapi nap folyamán lezárultak. A tanácskozások ezuttal is megállapították a két ország külpolitikájának vezetői közti legteljesebb egyetértést.

Gyermekek játszanak Madrid romjain

A rossz idő akadályozza a hadműveleteket — Az oroszok megerősítik a barcelonai kikötőt

London, november 26. Barcelonában, a »Földközi tengeri Moszkvában« most már óráról-órára várják a Franco-kormány hajóhadának bejelentett támadását.

Lázás igyekezettel dolgoznak a kikötő megerősítésén. A munkálatok orosz szakemberek irányításával folynak.

A védelem középpontjává a régi Monjuich-erődítményt teszik, amelyet egyaránt elláttak messzehordó ágyútegekkel és légháritó ágyúkkal. Az erődítményben állandóan katonaság táborozik, melyet orosz műszaki csapatokkal egészítettek ki. Barcelona valamennyi gyárát hadiüzemé alakították át és éjjel-nappal folyik az Oroszországból érkező hadianyagnak az eredeti orosz tervrajzok alapján történő összeszerelése.

Más jelek is vannak arra, hogy

Szovjetország most már véglegesen döntött a spanyol kérdésben és elhatározta, hogy — nem törődve a fenyegető nemzetközi bonyodalmakkal — teljesen szovjetállammá alakítja át Katalóniát.

Azazna spanyol köztársasági elnök és Companys, a katalán Generalidad elnöke a szövetkezett anarchista-kommunista front foglya és a valóságban egész Katalóniában a szovjetországi kiküldöttek rendelkeznek. Orosz ügynökök állanak nemesak a katalán ipar, hanem a közoktatásügy s a trösztösített mozik és színházak élén is.

Néhány héttel ezelőtt a moszkvai GPU mintájára Barcelonában is megalakult a titkos politikai rendőrség. A barcelonai GPU-t »Investigacion«-nak hívják és oroszok irányítják a tevékenységét.

Az »Investigacion« emberei éjjel-nappal végzik a házkutatásokat és a letartóztatásokat azok körében, akiket azzal gyanúsítanak, hogy rokonszenveznek Francoókkal s úgy, mint annak idején az orosz polgárháború esakája, szintén bírói ítélet nélkül tömegével végzik ki a politikai foglyokat.

Madrid, november 26. A kormány hivatalos jelentése így szól:

A felkelőcsapatok szerdán erősen bombázták Madrid dényugati részén levő állásainkat, de eredményt, akárcsak az előző napon, most sem tudtak elérni. A guadarramai és somosierrai hadszíntéren

tüzérségi harc fejlődött ki.

A kormánycsapatoknak sikerült nagy erőfeszítéssel több helyen visszavetni az ellenséget. A felkelőcsapatoknak igen sok sebesültjük van. A Beteta-szakaszon csapataink elfoglalták Baos városkát.

Madrid, november 26. A madridi fronton, a cienozuelosi szakaszon tegnap a nemzeti felkelők átörési kísérletet hajtottak végre, de a milícia elkeseredett ellenállást fejtett ki. A marokkói gyalogság rohamát bombavető repülőgépek s tankosztagok készítették elő.

A milícia a tankokat dinamit-bombákkal megállásra kényszerítette és a támadást visszaverte.

A tüzérség tegnap aránylag jelentékenyen gyöngébben avatkozott a küzdelemben és a sötétség beálltával csak elvétve hallatszott az ágyúszó. A rosalesi kerületben a polgári lakosság, amely közelről figyelte az elkeseredett itközetet, megmaradt az összelőtt házakban,

a romokon gyermekek játszódtak.

Dél előtt 11 órakor a madridi amerikai nagykövetség előtt egy autósor állott meg. Elősegét hoztak, amelyet a madridi junta küldött és ugyanezek az autók felvették az amerikai nagykövetség személyzetével együtt a nagykövetség házába menekült amerikaiakat kiket azután Valenciába szállítottak.

Más forrásból érkező madridi jelentés szerint

az időjárás még az eddiginél is rosszabb, kegyetlen hideg van, szakad az eső, időnként havazik és ez akadályozza a hadműveleteket.

Csak kisebb csatározások vannak.

amelyek a katonai helyzeten nem változtatnak. A polgári lakosság kiürítése is halasztást szenved a rossz idő miatt, de azért is, mert hiány van szállítóeszközökben.

Barcelonai távirat közli, hogy Companys katalán miniszterelnök genyves mandulagyulladásban megbetegedett. Rádiójelentés szerint egy német cirkáló és két másik német hajó cirkál a gibraltári szoros körül, hogy a Marokkóból való csapatszállításokat megvédje.

Salamanca, november 26. A nemzeti csapatok főhadiszállásának közele szorít a Soria-szakaszon a nemzetiek fontos katonai pontoknak jutottak birtokába. Az ovidoi frontszakaszon sikerült az ellenséget meglepni és állásait elfoglalni.

Satander környékén az ellenség támadást kísérelt meg a nemzetiek vonalai ellen, de kísérletét meghiúsították, a támadást visszaverték. Az ellenség igen sok halottat vesztett.

A madridi hadszíntéren folytatták az előrenyomulást és az elfoglalt állásokat megerősítették. Az ellenség itt is kísérletezett ellentámadásokkal, de ezeket könnyen visszaverték.

Debrecen, sz. kir. város polgármestere 47826—1936. fj.

HIRDETMÉNY.

Az 1876. VI. tc. 5. paragrafusának rendelkezése alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottsága választott tagjainak sorából a folyó év végével a törvény rendelkezése szerint kilépő tagok megüresedő tagsági helye, valamint elhalálozás folytán megüresedett egy tagsági hely, összesen öt tagsági hely a törvényhatóági bizottság folyó évi december hónapban tartandó rendes közgyűlésén fog választás útján betölteni. — Debrecen, 1936. november 25.

Dr. Kölesy Sándor polgármester.

VENNI AKAR VALAMIT? A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETESE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

Szerencsés debreceni sorsjegyjátékosok

Szerencsések a debreceni sorsjegytulajdonosok. Csak nemrégiben húzták ki a 400.000 pengős főnyereményt, amelynek boldog nyertesek között volt két debreceni kereskedő is, akik nyolcad sorsjegyükkel 40-40.000 pengőt nyertek. Az osztálysorsjáték legutóbbi húzásán a 17.926-os számú sorsjegy nyerte a 35.000 pengős főnyereményt. Két debreceni asszony, Csáki Imréné és társa, akik a nagyerdői fürdőben kabinosok, — nyolcad sorsjegyükkel 3500 pengőt nyertek fejenként. A két szerencsés debreceni kabinosasszony Frenkel Miklós békéscsabai bankháznak elárusítójától vette a sorsjegyet a strandon. Szerencsés vásár volt.

Katonazubbonyt sikkasztott egy szabósegéd

Ifj. Gróf Gyula szabósegéd a nyáron elment Neumann Mór színházhoz, akinek elmondotta, hogy egy katonazubbonyt akar venni. Neumann átadta a zubbonyt, mire a szabósegéd kijelentette, hogy elviszi és másnap vagy a zubbonyt, vagy az árát elhozza. Ifj. Gróf azonban nem jelentkezett, mert a zubbonyt eladva, a pénzt saját céljaira fordította. Neumann fejelentésére sikkasztás címén került a szabósegéd a járásbíróhoz, amely sikkasztás vétsége miatt 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Kabán ivott mérget, Debrecenben lett rosszul egy bérkocsis

Gsütörtökön délelőtt a Csapó és Rákóczi uca sarkán nagy riadalmat okozott Rosenfeld Sándor kabai bérkocsis összeesése. A közelből kihívták a mentőket, akik Rosenfeld Sándort eszméletre térítették és kiszállították a belgyógyászati klinikára. Rosenfeld Sándor elmondta, hogy Kabáról jött Debrecenbe és elutazása előtt lumináldótot vett be. A nagy mennyiségű kábítószer Debrecenben éreztette hatását és ettől lett rosszul Rosenfeld Sándor. A mérgezés ügyében a rendőrség is nyomozást indított.

Benyovszky István képrátlutása Debrecenben

Vasárnap, november 29-én jelentős művészeti esemény lesz Debrecennek. Ekkor nyílik meg ugyanis Benyovszky István festőművésznek második debreceni gyűjteményes képrátlutása a Dérimúzeum két kiállító termében. Néhány évvel ezelőtt rendezte meg Benyovszky István első kiállítását Debrecenben, amely a legteljesebb siker jegyében zajlott le ugyanarra, hogy az akkoriban Debrecenben tartózkodó Albrecht királyi herceg is megtekintette a tárlatot és a legszíntébb elragadtatással beszélt a kitűnő magyar művész képeiről, amelyek közül vásárolt is. Azóta Benyovszky István többször látogatott a Hortobágyra és Debrecenbe s itt új és új témákat gyűjtve a Dérimúzeum két kiállítási termébe is betöltő gazdag képanyaggal lép ismét a közönség elé. A nagy alföld és különösen a Hortobágy életének minden sajátosága bontakozik ki képeiben, amelyek az évekkel ezelőtti kiállítás óta egységessé váltak a debreceni műértő közönség legteljesebb tetszését. A mostani kiállítás még a multról is felül fogja mutatni méreteiben, amennyiben a múzeum két kiállítási termébe teljesen meg fogja tölteni a képanyagot. A kiállítás most vasárnap, november 29-én délelőtti tíz órakor nyílik meg.

5000 dohánytermelő és 50.000 dohánykertész súlyos panaszai a mezőgazdasági kamara közgyűlése előtt

Két év alatt sikerült olyan politikát csinálni, hogy a dohánykertészek keresete 48 százalékkal esett, hangoztatta báró Molnár Viktor

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara csütörtökön délután a Vármegyeház dísztermében tartotta meg őszi közgyűlését báró Vay László elnökölte

Megemlékezés Gömbös Gyuláról

A közgyűlést nagy érdeklődés mellett nyitotta meg a főispán, aki tartalmas és gazdálkodásra rávilágító beszédében elsősorban Gömbös Gyula miniszterelnököt pártolta el kegyetes szavakkal. A miniszterelnök halálával súlyos veszteség érte a nemzetet — mondta — amely leghűségesebb fiát veszítette el benne. Gömbös Gyula közéleti és államférfiúi érdemeit a történelem lesz hivatva mérlegre tenni, de úgy érzi, hogy erről a helyről meg kell állapítani, hogy a legkétségbeesettebb állapotban és legnehezebb helyzetben államférfiúi képességeivel és kormányzati működésével bizalmat és hitet tudott önteni a nép lelkébe, amelynek rétegeinek lelkébe. A külföldön súlyt és tekintélyt tudott szerezni a nemzetnek és barátokat tudott szerezni anélkül, hogy eredeti célkitűzéseiből egy jótányit is feladott volna, sőt, határozott lépésekkel haladt előre a magyar fellámadás felé vezető úton. Ez a politikája gazdasági téren is nagy eredményekkel járt, aminek kedvező hatása a római egyezménytől kezdve érezhető volt. Gömbös Gyulát belpolitikájában a magyar nép szeretele vezette. A magyar nép sorsát viselte szívén és főcélját a magyar agrárprobléma megoldása alkotta. Ha nagy céljait nem is tudta lényegesen befejezni, mégis a magyar közvéleményben a magyar agrárgondolat az ő politikája révén mélyen meggyökeresedett és bizonyos, hogy utóda is ebben az irányban akar tovább építeni. Javasolja, hogy a közgyűlés Gömbös Gyula emlékért jegyzőkönyvében örökítse meg. Megemlékezett ezután az új miniszterelnökről Darányi Kálmánról, akil nemcsak tradíciók elválaszthatatlanul egybekötnek a gazdasággal, hanem osztatlan bizalommal fogadják az ő kormányelnökségét és bíznak abban, hogy a miniszterelnöki gondjai mellett nem szorul háttérbe a földművelésügyi miniszterium hatásköre, amit az is bizonyít, hogy megtartotta a földművelésügyi tárcát.

Az elnök a gazdaságokról

Áttérve az általános kérdésekre, megállapítja, hogy az idei sokkal jobb esztendő volt, mint a tavalyi. Jó termés és jó állatállomány alakult ki úgy bel mint külföldön. Ezzel azonban nem lehet mondani, hogy a tiszántúli gazdaságszolgálatnak a létért való küzdelmei véget értek. Nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a gazdasági válság éppen itt éreztette legjobban hatását s a nehéz években a földművelő nép annyira legy-

gült, hogy egy év eredménye alapján a gazdasági helyzet javulásáról beszélni nem lehet. Egész sor jó év kellene, hogy megint biztosnak érezze a földművelő és a földműves a lába alatt a talajt. A közadók kérdésében nem a fizetési készség, hanem a fizetési képesség hiánya okozta az adóhátralékok felgyülemelését. A gazdasági prosperitás az agrártermékek tokozásától függ. Mutatja ezt az államháztartás, az ipar és kereskedelem mai fellendülése. Ezért kell a mezőgazdaság fejlesztésén dolgozni. Arra kell törekedni, hogy a mai helyzet tartós legyen, jöminőségű terményeket kell produkálni és így az árnyívó tartható legyen. — Egyik tényező sem választhat más utat, mint amelyen ide eljutottunk. A külföldi piac biztos-

tása és a valutapolitika folytatása a feladat. Fel kell karolni a földműves név oktatását, nevelését, hogy ésszerűbben folytathassa a termelést. Az agrárkultúrának minél szélesebb körben kell terjednie és ennek alapján lesz lehetséges a telepítési törvény meghozatala. E kérdésekben a mezőgazdasági kamara mindent megtesz. Fontos, hogy a gazda és a munkás ne adjon hitelt azoónak, akik minden eredményt lebecsülnek. A kormány és a gazdasági intézmények minden erővel a gazdaságszolgálat megerősítésén és fejlesztésén dolgoznak. Az ilyen emberek csak rombolnak és nem szolgálják az agrárérdekeket. Hígyje el a gazdaságszolgálat megerősítésére, hogy a kormány és a gazdasági érdekeltségek jól akarnak. Szólt a költségvetésről és a kamara háztartásáról, a kamarai intézménynek a nép minél szélesebb rétegeibe való bekapcsolásáról. Kéri a gazdaságszolgálat, fogjon össze a kamara megerősítésére. Végül üdvözölve a Országos Kamara képviselőjét Halács Agoston, helyettes igazgatót, a közgyűlést megnyitotta.

Beszámoló a múlt munkájáról

Czeglédy Béla igazgató terjesztette elő ezután beszámolóját amely minden fontosabb részletre és fontos intézkedésekre és tervekre vonatkozóan áttekinthető, világos képet adott. Melleg hangon emlékezett meg dr. Koos Mihály ny. államtitkár, a nyugodalomban vonuló országos igazgató feledhetetlen érdemeiről, a mezőgazdasági kamara létesítése érdekében kifejtett munkásságáról és a tiszántúli mezőgazdasági érdekek mindenkor szeretteljes szolgálatáról. Ezért javasolta, hogy az általa előterjesztett átiratban fejezzék ki ragaszkodásukat és szeretetüket a külső kirendeltséget létesítette, hogy az új kamarai törvény é. be- lépte után válasszák meg örökös dísztagoknak. Bejelentette, hogy az új kamarai törvényre vonatkozóan észrevételeiket megtették. Hét járásban kamarai külső kirendeltséget létesítettek. A gazdaságukat egyesületekben fogják támogatni. 41 községben 10 napos szaktanfolyamot tartanak, 150 helyen előadást, ezenkívül traktorkezelői és patkoló tanfolyamot. A kamara tiltakozott hogy egy év jobb terméséből évek óta

felgyülemlett adósságokat egyszerre hajtsanak be a birtokok. Beszámolt arról, hogy a TEBE vidéki csoportjában birtokközpont felállítását tervezik és erre már előterjesztést is tettek a pénzügyminiszternek. Ez ellen az országos kamara útján is tiltakoztak. Az adóhátralékok egyszerre való behajtása ellen a pénzügyminiszternél küldötséggel tiltakoztak és a hátralék felszámolását kérték. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy generális intézkedést nem tehet, de minden egyes kért méltányosan bírálta el a kiméletlen behajtástól és engedjék meg, hogy a gazda a jobb áratok bevárassa. Bejelentette, hogy a Németországba való hasítottterés kivétel épen ma újból megindult és a kamara intézmény ellenőrzési jogot kapott a minimális árak betartására. Szólt a lókövetel szabályozásáról. Kérte a kormányt a kamara a földbirtokreform folytán beállott helyzet végleges rendezésére. Kérte, hogy tavaszi vetőmagot adjon a vetéssel elmaradt gazdáknak. A dohánytermelés, a bor és burgonyatermelés értékesítés kérdéseiről.

A TEBE tervei a bankingatlanokkal

Halács Agoston országos kamarai helyettes igazgató adott felvilágosításokat ezután a birtokközpont dologáról. A pénzügyminiszterhez már benyújtott memorandum szerint a TEBE célkitűzése a következők: A vidéki ingatlanokban fekvő tőkéje szabadíttassék fel. A telepítési törvény kapcsán a pénzügyminiszter a kezükben lévő birtokkal kartellszerűen rendelkezhesse-

nek. A pénzügyminiszter megakadályozza az ingatlanok árának további süllyedését, a földet mozgóvá tehesse és ingatlanokat megszerezhesse. A rendezések során is kartellszerűen áll a gazdák segítségére. Az előző ismertette a kamara felőlgását e kérdésben, amely szerint helytelenítik a pénzügyminiszter tervét és megokolta ezt a felőlgást. Egyben bejelentette, hogy a kamara a birtokközpont megvalósítása esetén a gazdaságszolgálat érdekeinek intézményes befolyásának biztosítását kívánja.

Vásáry József erős bírálata

Ezután megkezdődött a hozzászólások sora a beszámolóhoz. Első felszólaló volt Balogh Elemér, majd Vásáry József beszélt nagy figyelemmel és helyeslés közben. Helytelenítette, hogy a sajtó legnagyobb része a jobb termés és jobb árak bekövetkezése

KISS FERENC első vidám szerepe a legjobb és legújabb magyar filmben:

Zivatar Kemenespusztán

A többi főszereplő:

Gózon Gyula - Berav Lili - Eötvös Kató - Komár Julia

Vértés és Szakáts kiváló alakítást nyújtanak.

Előadások: 5-7-9 órákor

Vígyszínház

A Duce ezúttal is maga vezette a repülőgépet. Vele együtt utazott repülőgépen Alfieri propaganda-

Horthy Miklós kormányzó beszéde a tengeren

Nápoly, november 26. A mai flottaszemle után Horthy Miklós, Magyarország kormányzója a Zara zászlóshajó fedélzetén tartott villásreggeli nagy beszédet mondott. A kormányzó beszéde a következőképpen hangzik:

— Királyi és Császári Felség! Fenségl! Tengerészhajócsim!

— A mostani szavaimmal

ma újból visszatérek a tengerészek csodálatos családjába, mely nagy, mint a tenger és amely magában foglalja az egész világ tengereseit, az egyszerű halásztól a tenger-nagyokig, oly embereket, akik az első pillanattól megértik egymást, bármilyen nemzetekhez tartozzanak is, mert az elemekkel folytatott állandó harcban megtanulták egymást megismerni.

— Amikor a népek nagy összefűzőzésében a Sors úgy akarta, hogy mi tengerészek is szembenálljunk egymással, a mi szemünkben nem égett a gyűlölet tüze, mint az megesezt azoknál, akik a két lövészárk között rövid távolság által elválasztva életrohantára küzdöttek egymással.

A mi tekintetünk szabadon járta be a tengeret,

amikor az elérendő cél felé fordult: az ügyük pontossága, a felfejlődések sebje és gyorsasága volt a mi tevékenységünk és ítéletünk egyetlen meghatározó eleme. A mi küzdelmünk olyan, mint a sport nemes vetélkedése, amely nem hagy maga után haragot, úgy hogy a pillanatnyi ellenfél később barátává válik.

— Tizenhét év után újból beszívom a tenger lehelletét és újból érzem magam alatt a parancsnoki hid remegését. Nem nehéz megérteni, hogy ez nekem mit jelent...

— Az ünnepléses pillanatban, amely lelkemet említi, feltör szívemből a legbensőségesebb köszönet mindazért a szép és felémelő látványért, amelyben ma részem lehetett. E felejthetetlen órák, amelyek a Ti holdog országokot ritka melegséggel figyelemmel nekem nyújtott, örökre életem egyik legszebb emléke maradtak.

— Az Adriáról, amelyért lovagiasan küzdöttünk, az olasz hajók

új dicső célok felé fordították kormányukat, más nagyobb tengereken.

E hajók, amelyek immár a világ leg-erősebb tengerészetét alkotják, példás fegyvelmekkel, készen a győzelemre keresik jövőjüket távoli láthatárokon.

— Ezekkel az érzésekkel emelem poharamat Királyi és Császári Felség és az uralkodóház egészségére, a Duce egészségére, akinek neve jelképpé vált és az olasz királyi haditengerészet szerencséjére.

A kormányzó beszédét a király, a trónörökös és a jelenlévők meghatva hallgatták végig.

AZ OLASZ KIRÁLY ÉS CSÁSZÁR VÁLASZA

A kormányzó beszédére válaszolt Vittorio Emanuel király és császár. Válaszában kijelentette a király, hogy senkinek értékelheti jobban a díszszemlét s annak jelentőségét, mint Horthy Miklós tengerenagy. Valamennyi olasz tengerészt a boldogság s a büszkeség tudata hatja át, hogy a tenger végtelen síkságában az ő lelkük is együtt szárnyal a kormányzó lelkével. A lovagias szellem emléke, amelyel küzdöttünk az Adrián, eltölti a mi szíveinket is és ez az emlékezés régi idő óta a legmélyebb barátság szálalaival kapcsolja össze a fasiszta Olaszországot a ne-

ügyi miniszter, Starace, a fasiszta párt főtitkára és Valle tábornok, légügyi államtitkár.

mes magyar néppel. Ezek a közös emlékek kölcsönös tiszteletet és csodálatot keltenek a két népben.

KIRÁLYI DISZEBÉD

Róma, november 26. A királyi és kormányzó pár este 7 órakor érkezett vissza Rómába. A pályaudvaron katonai díszszázad teljesített szolgálatot, a pályaudvar előtt pedig a királyi gépkocsik várakoztak. Megérkezés után a király és kormányzó helyet foglalt a királyi gépkocsiban s a királyi palotába hajtatott. Mussolini és Darányi miniszterelnök, továbbá Kánya és Ciano gróf a többi előkelőség kíséretében szintén elhagyta a pályaudvart s szállására tért vissza.

Róma, november 26. A király és királyné ma este díszebédet adott a kvirináli palotában Horthy Miklós kormányzó és felesége tisz-

teletére. A díszebéden megjelentek a diplomáciai képviselők vezetői, Musolini, Ciano gróf és az udvar tagjai, magyar részről Darányi Kálmán miniszterelnök, Kánya Kálmán, Villani Frigyes báró, valamint a kormányzó kísérete. A díszebédet a kvirináli palotában cerele követte.

AZ OLASZ KIRÁLYI CSALAD MAGYARORSZÁGON

Róma, november 26. Csütörtökön a flottaparádé ideje alatt Mussolini és Darányi Kálmán hosszabb tanácskozást folytattak. Mussolini közölte, hogy Budapestre jön, azonban bevárja, amíg előbb az olasz királyi család tesz látogatást Magyarországon. Az olasz királyné Horthy Miklósnénál az iránt érdeklődött, hogy mikor a legal- kalmasabb az éghajlat Budapest- ten, mert ilyen időszakban kíván- na a magyar fővárosba jönni. Végül is abban állapodtak meg, hogy a király és királyné, továbbá Umberto trónörökös felesége május első felében jönnek Budapestre. Mussolini látogatásának időpont- ját pedig később fogják megállá- pítani.

— Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli, igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeljörök I pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez szabályozza a bél- működést, előmozdítja a gyomor- emésztést, fokozza az anyagcsere- t, javítja a vérkeringést, megnyug- tatja az idegeket, egészséges álmod- hoz és ezáltal új életerőt teremt.

.....

A flottaszemle után Horthy Miklós kormányzó a következőképpen nyilatkozott környezetéről:

— Kijelenthetem, hogy hosszú évek óta nem éreztem ilyen jól magam, mint most.

A KÜLPOLITIKAI TANÁCSKOZÁSOK

Róma, november 26. A magyar és olasz államférfiak között a hivatalos tanácskozások, amelyek tegnapi kezdődtek, a tegnapi nap folyamán lezárultak. A tanácskozásokon ezúttal is megállapították a két ország kül- politikájának vezetői közti legteljesebb egyetértést.

Gyermekek játszanak Madrid romjain

A rossz idő akadályozza a hadműveleteket — Az oroszok megerősítik a barcelonai kikötőt

London, november 26. Barcelonában, a Földközi tengeri Moszkvában most már óráról-óra várják a Franco-kormány hajóhadának bejelentett támadását.

Lázás igyekezettel dolgoznak a kikötő megerősítésén. A munkálatok orosz szakemberek irányításával folynak.

A védelem középpontjává a régi Monjuich-erődítményt teszik, amelyet egyaránt elláttak messzehordó ágyútegekkel és léghajító ágyúkkal. Az erődítményben állandóan katonaság táborozik, melyet orosz műszaki csapatokkal egészítettek ki. Barcelona valamennyi gyárát hadiüzemmé alakították át és éjjel-nappal folyik az Oroszországból érkező hadianyag- nak az eredeti orosz tervrajzok alapján történő összeszerelése.

Más jelek is vannak arra, hogy Szovjetországnak most már véglegesen döntött a spanyol kérdésben és elhatározta, hogy — nem törődve a fenyegető nemzetközi bonyodalmakkal — teljesen szovjetállammá alakítja át Katalóniát.

Az ana spanyol köztársasági elnök és Companys, a katalán Generali- dad elnöke a szövetkezett anarchista-kommunista front foglya és a valóságban egész Katalóniában a szovjetországi kiküldöttek rendelkeznek. Orosz ügynökök állanak nemesak a katalán ipar, hanem a közoktatásügy s a trösztösített mo- zik és színházak élén is.

Néhány héttel ezelőtt a moszkvai GPU mintájára Barcelonában is megalakult a titkos politikai rendőrség. A barcelonai GPU-t »Investigacion«-nak hívják és oroszok irányítják a tevékenységét.

Az »Investigacion« emberei éjjel-nappal végzik a házkuta- tásokat és a letartóztatásokat azok körében, akiket azzal gyanu- sítanak, hogy rokonszenveznek Francoékkal s úgy, mint annak- idején az orosz polgárháború esé- kaja, szintén bírói ítélet nélkül tö- megével végzik ki a politikai fog- lyokat.

Madrid, november 26. A kor- mány hivatalos jelentése így szól:

A felkelőcsapatok serege erősen bombázták Madrid dényugati részén levő állásainkat, de eredményt, akárcsak az előző napon, most sem tudtak elérni. A guadarramai és somosierrai hadszíntéren

tüzérségi harc fejlődött ki.

A kormánycsapatoknak sikerült nagy erőfeszítéssel több helyen visszavenni az ellenséget. A felkelőcsapatoknak igen sok sebesültjük van. A Beteta-sza- kaszon csapataink elfoglalták Baos városkát.

Madrid, november 26. A madri- di fronton, a cenzozuelosi szaka- szon tegnap a nemzeti felkelők át- törési kísérletet hajtottak végre, de a milícia elkeseredett ellenál- lást fejtett ki. A marokkói gyalog- ság rohamát bombavető repülőgé- pek s tankosztagok készítették elő.

A milícia a tankokat dinamit- bombákkal megállásra kény- szerítette és a támadást vissza- verte.

A tüzérség tegnap aránylag je- lentékenyen gyöngébben avatko- zott a küzdelembe és a sötétség be- álltával csak elvétve hallatszott az ágyúzó. A rosalesi kerületben a polgári lakosság, amely közelről figyelte az elkeseredett ütközetet, megmaradt az összelőtt házakban,

a romokon gyermekek játsza- doztak.

Délután 11 órakor a madridi amerikai nagykövetség előtt egy autósor állott meg. Elősegét hoz- tak, amelyet a madridi junta kül- dött és ugyanezek az autók felvet- ték az amerikai nagykövetség sze- mélyzetével együtt a nagykövet- ség házába menekült amerikaiakat kiker azután Valenciába szállítottak.

Más forrásból érkező madridi jelentés szerint

az időjárás még az eddiginél is rosszabb, kegyetlen hideg van, szakad az eső, időnként havazik és ez akadályozza a hadműveleteket.

Csak kisebb csatározások vannak,

amelyek a katonai helyzetet nem változtatnak. A polgári lakosság kiürítése is halasztást szenved a rossz idő miatt, de azért is, mert hiány van szállítóeszközökben.

Barcelonai távirat közli, hogy Com- pansy katalán miniszterelnök genyves manduagyulladásban megbetegedett.

Rádiójelentés szerint egy német cir- káló és két másik német hajó cirkál a gibraltári szoros körül, hogy a Ma- rokkóból való csapat szállításokat meg- védje.

Salamanca, november 26. A nemzeti csapatok főhadiszállásának közele szert a Soria-szakaszon a nemzetiek fontos katonai pontoknak jutottak birtokába. Az oviedoi front- szakaszon sikerült az ellenséget meg- lepni és állásait elfoglalni.

Satander környékén az ellenség tá- madást kísérelt meg a nemzetiek vona- lai ellen, de kísérletét megghiúsították, a támadást visszaverték. Az ellenség igen sok halottat vesztett.

A madridi hadszíntéren folytatták az előrenyomulást és az elfoglalt állás- okat megerősítették. Az ellenség itt is kísérletezett ellentámadásokkal, de ezeket könnyen visszaverték.

Debreceen, sz. kir. város polgármestere 47826—1936. fj.

HIRDETMÉNY.

Az 1876. VI. tc. 5. paragrafusának rendelkezése alapján közhírré teszem, hogy Debreceen sz. kir. város közigaz- gatási bizottsága választott tagjainak sorából a folyó év végével a törvény rendelkezése szerint kilépő tagok meg- üresedő tagsági helye, valamint el- halálozás folytán megüresedett egy tagsági hely, összesen öt tagsági hely a törvényhatósági bizottság folyó évi dec- hónapban tartandó rendes közgyűlé- sén fog választás útján betöltetni. — Debreceen, 1936. november 25.

Dr. Kölesy Sándor polgármester.

VENNI AKAR VALAMIT? A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDE- TÉSÉ BIZTOSAN HOZZAJUT- TATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

Szerencsés debreceni sorsjegyjátékosok

Szerencsések a debreceni sorsjegytulajdonosok. Csak nemrégiben húzták ki a 400.000 pengős főnyereményt, amelynek boldog nyertesei között volt két debreceni kereskedő is, akik nyolcad sorsjegyükkel 40-40.000 pengőt nyertek. Az osztálysorsjáték legutóbbi húzásán a 17.926-os számú sorsjegy nyerte a 35.000 pengős főnyereményt. Két debreceni asszony, Csáki Imréné és társa, akik a nagyerdői fürdőben kabinosok, nyolcad sorsjegyükkel 3500 pengőt nyertek fejenként. A két szerencsés debreceni kabinosasszony Frenkel Miklós békéscsabai bankháznak elárulójától vette a sorsjegyet a strandon. Szerencsés vásár volt.

Katonazubbonyt sikkasztott egy szabósegéd

Ifj. Gróf Gyula szabósegéd a nyáron elment Neumann Mór szibarushoz, akinek elmondta, hogy egy katonazubbonyt akar venni. Neumann átadta a zubbonyt, mire a szabósegéd kijelentette, hogy elviszi és másnap vagy a zubbonyt, vagy az árát elhozza. Ifj. Gróf azonban nem jelentkezett, mert a zubbonyt eladva, a pénzt saját céljaira fordította. Neumann feljelentésére sikkasztás címén került a szabósegéd a járásbíróhoz, amely sikkasztás vétsége miatt 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Kabán ivott mérget, Debrecenben lett rosszul egy bérkocsis

Gsütörtökön délelőtt a Csapó és Rákóczi uca sarkán nagy riadalmat okozott Rosenfeld Sándor kabai bérkocsis összeesése. A közelből kihívták a mentőket, akik Rosenfeld Sándort eszméletre térítették és kiszállították a belgyógyászati klinikára. Rosenfeld Sándor elmondta, hogy Kabáról jött Debrecenbe és elutazása előtt lumináldólatot vett be. A nagy mennyiségű kábítószert Debrecenben érezte hatását és ettől lett rosszul Rosenfeld Sándor. A mérgezés ügyében a rendőrség is nyomozást indított.

Benyovszky István képraiutasa Debrecenben

Vasárnap, november 29-én jelentős művész eseménye lesz Debrecennek. Ekkor nyílik meg ugyanis Benyovszky István festőművésznek második debreceni gyűjteményes képraiutasa a Déry-múzeum két kiállító termében. Néhány évvel ezelőtt rendezte meg Benyovszky István első kiállítását Debrecenben, amely a legteljesebb siker jegyében zajlott le ugyanarra, hogy az akkoriban Debrecenben tartózkodó Albrecht királyi herceg is megtekintette a tárlatot és a legszíntelőbb elragadtatással beszélt a kitűnő magyar művész képeiről, amelyek közül válogott is.

Azóta Benyovszky István többször lenézett a Hortobágyra és Debrecenbe is új és új témákat gyűjtve a Déry-múzeum két kiállító termét is betöltő gazdag képanyaggal lép ismét a közönség elé. A nagy alföld és különösképpen a Hortobágy életének minden sajátos vága bontakozik ki képein, amelyek az évekkel ezelőtti kiállítás óta egycsapásra megnyerte a debreceni műértő közönség legteljesebb tetszését. A mostani kiállítás még a multkorit is felül fogja múlni méreteiben, amennyiben a múzeum két kiállító termét teljesen meg fogja tölteni a képanyag. A kiállítás most vasárnap, november 29-én délelőtt tízezer órákor nyílik meg.

5000 dohánytermelő és 50.000 dohánykertész súlyos panaszai a mezőgazdasági kamara közgyűlése előtt

Két év alatt sikerült olyan politikát csinálni, hogy a dohánykertészek keresete 48 százalékkal esett, hangoztatta báró Molnár Viktor

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara csütörtökön délután a Vármegyeház dísztermében tartotta meg őszi közgyűlését báró Vay László elnökölte

alatt. A közgyűlésen az egész Tiszántúli gazdasági helyzet javulásáról beszélni nem lehet. Egész sor jó év kellene, hogy megint biztosnak érezze a földbirtokos és a földműves a lába alatt a talajt. A közadók kérdésében nem a fizetési készség, hanem a fizetési képesség hiánya okozta az adóhátralékok felgyülemelését. A gazdasági prosperitás az agrártermékek fokozásától függ. Mutatja ezt az állambiztosítás, az ipar és kereskedelem mai fellendülése. Ezért kell a mezőgazdaság fejlesztésén dolgozni. Arra kell törekedni, hogy a mai helyzet tartós legyen, jöminőségű terményeket kell produkálni és így az árnyó tartható legyen. — Egyik tényező sem választhat más utat, mint amelyen ide eljutottunk. A külföldi piac biztosí-

tása és a valutapolitika folytatása a feladat. Fel kell karolni a földműves név oktatását, nevelését, hogy ésszerűbben folytathassa a termelést. Az agrárkultúrának minél szelesebb körben kell terjednie és ennek alapján lesz lehetséges a telepítési törvény meghozatala. E kérdésekben a mezőgazdasági kamara mindent megtesz. Fontos, hogy a gazda és a munkás ne adjon hitelt az olyanoknak, akik minden eredményt lebecsülnek. A kormány és a gazdasági intézmények minden erővel a gazdasáradalom megerősítésén és fejlesztésén dolgoznak. Az ilyen emberek csak romboznak és nem szolgálják az agrárérdekeket. Hígyje el a gazdasáradalom, hogy a kormány és a gazdasági érdekeltségek jól akarnak. Szólt a költségvetésről és a kamara háztartásáról, a kamarai intézménynek a nép minél szelesebb rétegeibe való bekapcsolásáról. Kéri a gazdasáradalmat, fogjon össze a kamara megerősítésére. Végül üdvözölte a Országos Kamara képviselőjét Halács Ágostont, helyettes igazgatót, a közgyűlést megnyitotta.

Megemlékezés Gömbös Gyuláról

A közgyűlést nagy érdeklődés mellett nyitotta meg a főispán, aki tartalmat és gazdaérdekekre rávilágító beszédében elsősorban Gömbös Gyula miniszterelnököt pártolta el kegyeletos szavakkal. A miniszterelnök halálával súlyos veszteség érte a nemzetet — mondta — amely leghűségesebb fiát veszítette el benne. Gömbös Gyula közéleti és államférfiúi érdemeit a történelem lesz hivatva mérlegre tenni, de úgy érzi, hogy erről a helyről meg kell állapítani, hogy a legkétségbeesettebb állapotban és legnehezebb helyzetben államférfiúi képességeivel és kormányzati működésével bizalmat és hitet tudott önteni a nép szélesebb rétegeinek lelkébe. A külföldön súlyt és tekintélyt tudott szerezni a nemzetnek és barátokat tudott szerezni anélkül, hogy eredeti célkitűzéseiből egy jótányit is feladott volna, sőt, határozott lépésekkel haladt előre a magyar fellámadás felé vezető úton. Ez a politikája gazdasági téren is nagy eredményekkel járt, aminek kedvező hatása a római egyezménytől kezdve érezhető volt. Gömbös Gyulát belpolitikájában a magyar nép szeretete vezette. A magyar nép sorsát viselte szívén és főcélját a magyar agrárproblémák megoldása alkotta. Ha nagy céljait nem is tudta lényegesen befejezni, mégis a magyar közvéleményben a magyar agrárgondolat az ő politikája révén mélyen meggyökeresedett és bizonyos, hogy utóda is ebben az irányban akar tovább építeni. Javasolja, hogy a közgyűlés Gömbös Gyula emléket jegyzőkönyvében örökítse meg. Megemlékezett ezután az új miniszterelnökről Darányi Kálmánról, akit nemcsak tradíciók elválaszthatatlanul egybekötnek a gazdasáradalommal. Oszlatlan bizalommal fogadják az ő kormányelnökségét és bíznak abban, hogy a miniszterelnöki gondjai mellett nem szorul háttérbe a földművelésügyi miniszterium hatásköre, amit az is bizonyít, hogy megtartotta a földművelésügyi tárcát.

Az elnök a gazdasáradatokról

Áttérve az általános kérdésekre, megállapítja, hogy az idei sokkal jobb esztendő volt, mint a tavalyi. Jó termés és jó állatok alakultak ki úgy bel mint külföldön. Ezzel azonban nem lehet mondanivaló, hogy a tiszántúli gazdasáradalomnak a létért való küzdelmei véget értek. Nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a gazdasági válság éppen itt érezte legjobban hatását s a nehéz években a földművelő nép annyira legyen-

gült, hogy egy év eredménye alapján a gazdasági helyzet javulásáról beszélni nem lehet. Egész sor jó év kellene, hogy megint biztosnak érezze a földbirtokos és a földműves a lába alatt a talajt. A közadók kérdésében nem a fizetési készség, hanem a fizetési képesség hiánya okozta az adóhátralékok felgyülemelését. A gazdasági prosperitás az agrártermékek fokozásától függ. Mutatja ezt az állambiztosítás, az ipar és kereskedelem mai fellendülése. Ezért kell a mezőgazdaság fejlesztésén dolgozni. Arra kell törekedni, hogy a mai helyzet tartós legyen, jöminőségű terményeket kell produkálni és így az árnyó tartható legyen. — Egyik tényező sem választhat más utat, mint amelyen ide eljutottunk. A külföldi piac biztosí-

Beszámoló a mult munkájáról

Czeglédy Béla igazgató terjesztette elő ezután beszámolóját, amely minden fontosabb részletre és fontos intézkedésre és tervekre vonatkozóan áttekinthető, világos képet adott. Melleg hangon emlékezett meg dr. Koos Mihály ny. államtitkár, a nyugalmiba vonuló országos igazgató felelősségéről, a mezőgazdasági kamara létesítése érdekében kifejtett munkásságáról és a tiszántúli mezőgazdasági érdekek mindenkor szeretteljes szolgálatáról. Ezért javasolta, hogy az általa előterjesztett átiratban fejezzék ki ragaszkodásukat és szeretetüket Koos Mihály iránt, egyben mondják ki, hogy az új kamarai törvény élebelépe után válasszák meg örökös disztagnak. Bejelentette, hogy az új kamarai törvényre vonatkozóan észrevételeket megírték. Hét járási kamarai külső kirendeltséget létesítettek. A gazdasági egyesületekben fogják támogatni. 41 községben 10 napos szaktanfolyamot tartanak, 150 helyen előadást, ezenkívül traktorkezelői és patkoló tanfolyamot. A kamara tiltakozott hogy egy év jobb terméséből évek óta

felgyülemlett adósságokat egyszerre hajtsanak be a bítelezők. Beszámolt arról, hogy a TEBE vidéki csoportjában birtokközpont felállítását tervezik és erre már előterjesztést is tettek a pénzügyminiszternek. Ez ellen az országos kamara útján is tiltakoztak. Az adóhátralékok egyszerre való behajtása ellen a pénzügyminiszternél küldötséggel tiltakoztak és a hátralék felszámolását kérték. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy generális intézkedést nem tehet, de minden egyes kérelmet méltányosan bírálta el a kíméletlen behajtástól és engedjék meg, hogy a gazda a jobb árakat várhassa. Bejelentette, hogy a Németországba való hasítottterés kivétel épen ma újból megindult és a kamara intézményes ellenőrzési jogot kapott a minimális árak betartására. Szólt a lókvitel szabályozásáról. Kérte a kormányt a kamara a földbirtokreform folytán beállott helyzet végleges rendezésére. Kérte, hogy tavaszi vetőmagot adjon a vetéssel elmaradt gazdáknak. A dohánytermelés, a bor és burgonyatermelés értékesítés kérdéseiről.

A TEBE tervei a bankingatlanokkal

Halács Ágoston országos kamarai helyettes igazgató adott felvilágosításokat ezután a birtokközpont dologáról. A pénzügyminiszterhez már benyújtott memorandum szerint a TEBE célkitűzései a következők: A vidéki ingatlanokban fekvő tőkéje szabadíttassék fel. A telepítési törvény kapcsán a pénzügyminiszter a kezükben lévő birtokkal kartellszerűen rendelkezhesse-

nek. A pénzügyminiszter megakadályozza az ingatlanok árának további súlyesedését, a földet mozgóvá tehesse és ingatlanokat megszerezhesse. A rendezések során is kartellszerűen áll a gazdák segítségére. Az előadó ismerette a kamara fellegását e kérdésben, amel y szerint helytelenítik a pénzügyminiszter tervét és megokolta ezt a fellegást. Egyben bejelentette, hogy a kamara a birtokközpont megvalósítása esetén a gazdasáradalom érdekképviseletének intézményes befolyásának biztosítását kívánja.

Vásáry József erős bírálata

Ezután megkezdődött a hozzászólások sora a beszámolóhoz. Első felelő volt Balogh Elemér, majd Vásáry József beszélt nagy figyelemmel és helyeslés közben. Helytelenítette, hogy a sajtó legnagyobb része a jobb termés és jobb árak bekövetkezése ide-

KISS FERENC első vidám szerepe a legjobb és legújabb magyar filmben:

Zivatar Kemencespusztán

A többi főszereplő:

Gózon Gyula - Berav Lúti - Eötvös Kálmán - Komár Julia

Vértés és Szakáts kiváló alakítást nyújtanak.

Előadások: 5-7-9 órákor

Vígyszínház

fen a gazdát okolta a drágaságért. Támadta a nagytőkét, amely tíz év óta folytat hadjáratot a gazdák ellen, akik pedig a legnehezebb időkben tartották el leszorított árak mellett is az ország népét. Ma már ott tartunk, hogy a magyar föld nem a gazdáé, hanem annak csak kezelője. Nálunk ma sincs agrárpolitika. Nálunk a legsúlyosabb adósságrendezés volt és ezt is sokallják. A pénzügyet az mondják, hogy nem lehet a gazdaságosságokat rendezni, mert akkor a gazdák függősége megszűnik. A gazda tudja, hogy dolgozni kell és küzd az egész világgal szemben is, pedig ha egyszer a gazda leteszi a szerszámát, az egész nemzet elpusztul. A nagytőke pedig így csinál, ha nem kapja meg a remélt hasznát. Tagadja, hogy a gazda könnyelműen csinált adósságokat, amikor földet szerzett. Céltudatos erős agrárpolitikát követel. Minden pénzügyminiszter azt mondta,

A dohánytermelők súlyos panaszai

Általános nagy figyelem fordult báró Molnár Viktor felé, amikor szólásra jelentkezett. Ő is helyteleníti, hogy amikor egy kissé jobb állapot látszik a gazdaság terén, akkor a sajtó egyszerre azaz vadolja meg a gazdákat, hogy árágítanak. Tévesnek tartja az elnök egy kifejezését, amely szerint a gazdák megelégedéssel élnek az értékesíteni termelvényeiket. Emlékeztet arra, hogy az első hónapokban 13 pengőért adták a búzát. Kérde, ki az a varázsló aki ilyen áron ma búzát tud előállítani? Rendkívül nagy melegséggel és a legnagyobb elismeréssel szól Koos Mihály országos kamarai igazgatóról, akinek jelszava különösen a tisztántúli gazdával szemben mindig az volt: Segíteni, segíteni, segíteni!

Távozásával pótolhatatlan ür támadt, amelyet sem protekcióval, sem kísérletekkel betölteni nem lehet. A beszámoló kapcsán elmondta, hogy a tisztántúli dohánytermelők az ország dohánytermelőinek 75 százalékát képezik. Mivel az országos egyesületük érdekeit nem tudták megvédeni, most külön tömörülnek. Hejyesli, hogy a dohány jégkárbiztosítását önbiztosítás útján teljesítsék, amivel különösen nagy szociális célt valósítanak meg, mert a jégkár folytán épen a kis dohányosok vesztik el egész évi keresetük 80 százalékát. Néhány nagy dohánytermelő ellenzi az önbiztosítást, ami nélkülöz minden komolyságot és épen a legérdekeltőbb dohánykertészek érdekeit nem veszi figyelembe, akiknek életbiztosítási tervét teszi tönkre a jégkár. Ennek keretében a munkabiztosítást is meg kell csinálni. Baj lehet és a munkás, aki előleggel le van kötve a gazdának, teljesen rendelkezése alá kerül és kifejlődhetik a legteljesebb munkauszóra. Fel van háborodva a dohányárak miatt. Ő, mint nagy termelői ágakra rá kell fizetni. De felháborító a dohánykertészek szempontjából. Puskás Károly dohánygyári igazgató könyvéből olvassa az adókat, amelyeket a pénzügyminiszter és a dohányjövődéki igazgató bizonyosan nem ismernek, mert összeszorulna a szívük, ha ismernék. 1931-ben, keresett egy dohánykertész 1160 pengőt, 1932-ben már csak 426 pengő 50 fillért. Két év alatt sikerült olyan politikát csinálni, hogy a dohánykertészek keresete 48 százalékkal esett. A napszámber ugyanitt 1 pengő 60 fillérről 61-62 fillérré esett. Ugyanakkor, amikor tulajdonképpen csak 58 fillért keres egy dohánykertész, akkor a maga mellé alkalmazott nem szakképzett napszámosnak 1 pengő 40 fillért kell fizetnie. Ha van munkauszóra, akkor ez az. Szegény, nagy családú, szorgalmas munkással így elbánni nem lehet. Ha ezt magánember csinálja, munkauszórát követ el és baja lesz és ez a legszörnyebbet, leglelkietlenebb ember. Pedig a dohánykertész a legszaporább családú ember, 4-5 gyermekük van. Egy családtagra 18 fillér esik. Minden-

meg kell csinálni az adóreformot, de egyik sem csinálta meg. A nagytőkére jellemző, hogy mikor beállottak a nagy esőzések, a gazdák kérték, hogy halasszák el a cukorrépa szedését és beszállítását, de ebbe a nagy cukorgyárak nem mentek bele és a szegény munkásoknak betegre kellett magukat a vízben dolgozni. A birtokközpontot helyteleníti, mert ezzel is ki akarják venni a gazda lába alól a földet. Az adóhatalékok behajthatatlannak, azokat tehát már le kellett volna írni. Itt generális intézkedésre, nem egyéni elbírálásra van szükség. Az értékesítés mai rendszere ellen is kifogása van, mert a kivételnél sem a gazda kapja meg a hasznát. Az új kamarai törvénytől semmit se vár, azért minék az új törvény, hogy lojálisabb közgyűlés legyen? A kamara tagja csak az lehessen, aki csak gazdálkodással foglalkozik.

A mezőgazdasági munkásság panaszai

Erdei István a mezőgazdasági munkás szomorú sorsára mutatott rá. Eheznek, gyermekeik rongyokban járnak és ezért nem mehetnek iskolába, ezért sok az iskolamulasztási kihágás. A faluban ez annyival rosszabb, hogy azok a szegény emberek távol vannak minden intézményes akciótól. Nem a külkereskedelem fejlesztését, hanem a belfogyasztás emelkedésének lehetővé tételét tartja fontosnak. Belső gazdaságok fogják megteremtetni az országban a jólét általánosságát és a belső fogyasztás emelését. Az exportot támogatjuk és idebenn nem tudunk enni. A telepítés kérdésében sok a szó, kevés a tett. De minden problémát csak alulról kiindulva lehet megoldani. Kéri, visszamenőleg is töröljék az egy szoba, konyha után kivetett adókat. A közterhek dolgában több szívet, be-

elhagyott szegény dohánykertésszel való elbánás. Ez az ember látja, hogy mások jól élnek, nagy napidíjakat kapnak és ők 18 fillérből tartják el családjukat. A dohánygyár szervezett munkásai napi 3 és 3.50 pengőt kapnak. Nagyon helyesen. A dohánykertész, aki nem szervezett munkás, 58 fillért. Próbálja meg a dohányjövődéki igazgató például az újpesti dohánygyárban, hogy 58 fillért fizessen a dohánygyári alkalmazottnak. Bevernek az ablakait. Lehetetlen, hogy a dohányjövődéki igazgató és a pénzügyminiszter derék magyar embereket ilyen sorsban tarison. Tessék megállítani, mi a dohánytermelés bekerülési ára, ehhez adjon legfeljebb 5 százalék hasznát a termelőnek és legalább 15 fillér órabetért állapítson meg a dohánykertészeknek. Ez jogos, igazságos; tovább éhezteini a dohánykertészeket nem szabad. Az 5000 termelő kapja meg az önköltségi árat, az 50.000 dohánykertész pedig a megélhetést.

A nagy éljenzéssel és tapsal fogadott beszéd után Eszényi Jenő a dohánytermelők egyesületét védelmezte.

A mezőgazdasági munkásság panaszai

látást, rendszert kíván. A kamara és annak sajtója kevés figyelmet fordít a magyar munkásra, pedig a kamara numerikus többsége is munkás. Intenzívebben kell foglalkozni a magyar mezőgazdasági munkással, aki még az idei jobb esztendő után is igen rossz viszonyok élé tekint, figyelemmel különösen a rossz őszre. Hejyesli, hogy üdvözlök Koos Mihályt, aki munkásság érdekében is sokat tett és bár ők nem szoktak üdvözölgetni, Koos Mihályt ezt mégis megérdemli és ezért kéri, a hozzá intézett átiratban a munkásságot is nevezék meg. Ober Frigyes és még néhányan szólaltak fel rövidebben, azután a közgyűlés az adminisztratív ügyeket tárgyalta le. A közgyűlés két óra után ért véget.

Megölték, mert más nőt akart huzatni

Tavaly szilveszterkor Királyfalván a leventebalon Fejfel József legény ráparancsolt a cigányra, hogy keringőt játsszon. Csilli István azonban más nőt akart huzatni és ezen összeveszték. Kimentek az udvarra, ahol Fejfel egy vasbottal kétszer a Csilli fejére ütött. A szerencsétlen legény néhány nappal ezután a kórházban meghalt. Megállapították, hogy az ütések szétrozsolták az agyát. A sátorlajújhelyi törvény-

szék Fejfel Józsefet szándékos emberölés büntetése címén emiatt 10 évi fegyházra ítélte, míg testvérét, Fejfel Ferencet, akit azzal vádolt meg az ügyészség, hogy ő adta bátyja kezébe a vasbotot, bizonyítékok hiányában felmentette. A debreceni ítélőtábla esütörtökön 8 évi fegyházra szállította le Fejfel József büntetését, míg Fejfel Ferenc felmentését helybenhagyta. Az ítélet ellen a védő semmisségi panaszt jelentett be.

Harmincnegy méregtartalmú pasztillát vett be egy három éves kisfiú

A szerencsétlen kisgyermek borzalmas kínok között meghalt

A debreceni ügyészségre telefonértesítés érkezett, hogy Tiszecsege határában, Kecsképusztán gyanús körülmények között meghalt Barta István parádéskoecsis hároméves kisfia. Az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a gyermek holttestének felboncolását. A boncolást a debreceni törvényszéki orvosszakértő elvégezte és ennek alapján megállapították, hogy

a hároméves kis Barta István mérgezés következtében halt meg.

Kiderült, hogy Barta István felesége az utóbbi időben betegeske-

dett. Az orvos sztrichnin és arzén-tartalmú gyógyszert rendelt számára, amiből naponta legfeljebb 3 szemet volt szabad bevennie. A parádéskoecsis feleségével együtt elment hazulról és a gyermeket addig egy elmebeteg rokonuk őrzetere bízta.

A gyermek és a gyengeelméjű férfi egy ideig közösen játszadoztak, majd az elmebeteg előszedte a gyógyszeres dobozt, kivett belőle egy szem csokoládésfinű pasztillát és megmutatta a kisfiúnak:

— Látod, csokoládé. Ha jól viselkedsz, adok neked belőle.

A gyermek tévleg jól viselkedett,

mire a betegelméjű ember odadta neki az egész dobozt.

A gyerek egymásután megvegyt harmincnegy darab pasztillát, aztán tovább játszadozott.

Este, amikor a szülők hazatértek, a kis Barta András rosszul lett, Heves göresök között rángatózott, mire az apja azonnal orvosért küldött. Az orvos megérkezett, de segíteni már nem tudott, a gyermek rettenetes kínok között meghalt.

A boncolás adatai szerint a nagy mennyiségű mérges anyagot tartalmazó gyógyszer ölte meg Barta Istvánt. A hatóságok vizsgálatot indítottak, hogy megállapítsák, kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 27. pénteken: Csavargólány, operett, prömierbérlet.

November 28. szombaton: Csavargólány, operett, D) bérlet.

November 29. napján, vasárnap délután: Az én leányom nem olyan, vigjáték, mérsékelt helyárakkal.

November 29. vasárnap este: Csavargólány, operett.

November 30. hétfőn: Csavargólány, operett A) bérlet.

December 1., kedden: Csavargólány, operett, B) bérlet.

December 2., szerdán: Csavargólány, C) bérlet.

December 3., csütörtökön: A néma levente, vigjáték.

December 4., pénteken: Ifj. Horváth Pál, vigjáték, prömierbérlet.

A színházi iroda hírei:

Kétszáznál több előadást ért meg Budapesten Erdélyi Mihály új operettje,

Acsavargólány

amit pénteken mutat be a Csokonai színház. Erdélyi Mihály neve mindig sikert jelent, hiszen operettjei mulatságosak, vidámak, tele vannak remek számokkal, pompás táncokkal.

Acsavargólány

is ezeket az előnyös tulajdonságokat mutatja: a profifutballista, apaestanyákon otthonos Iróné és a ligeti jászolány története rengeteg nevetető bonyodalomra és szórakoztató helyzetkomikumra ad alkalmat, úgy hogy a közönség elejétől végig mulat.

Acsavargólány

elsőrendű előadásban kerül színre a Csokonai színházban. Ihász Aladár rendezte az operettjövődéki és Csanak Béla dirigálja, az együttesben pedig Jurik Ica, Somlay Julia, Jurik Julesi, Mihályfy Rózi, R. Nagy Erzsébet, Szabó László, Sugár Mihály, Ihász Aladár, Balázs János adnak mulatságos figurákat.

Acsavargólány

tele van dallal, táncal — ezeket Czudel Ferenc tanította be — és a kiállítás is elsőrendű. A diszleket Molnár Sándor tervezte.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

Válasz-est az Ady-Társaságban

Vasárnap este 6 órakor, a Déri-múzeum dísztermében nagyszabású irodalmi ünnepet rendez az Ady-Társaság. Az ünnepi est főszereplője Sárközy György, a kiváló fővárosi regényíró költő, a Válasz című folyóirat szerkesztője, aki prózai és verses munkáiból olvas föl Debrecenben. Mellette pódiumra lépnek mindazok a debreceni költők és írók, akik a Válasz munkatársai. Juhász Géza elnöki megnyitójában a Válasz és Debrecen kapcsolatát fogja ismertetni, Gulyás Pál legújabb költeményeit mutatja, versekkel szerepelnek Gulyás Gábor, Kiss Tamás, Tóth Endre, tanulmányokkal Balogh István és Kondor Imre. Sárközy György már szombaton Debrecenbe érkezik. Az Ady-Társaság látja vendégül a kiváló író, aki ezuttal először látogat el hozzánk. Az előadás díjtalan.

Vériürdő Szabadkán

Szabadka, november 26. Pleszkovics Lukács dr. volt országgyűlési képviselő öccse, Pleszkovics István földbirtokos megőrült és vadásztegyével agyonlőtte lakóját, Bleszics Géza rendőrtörzsőrmestert, majd lelőtte feleségét, súlyosan megsebesítette anyósát és Stibics Miklós kereskedőt, végül pedig öngyilkosságot követett el. Az orvos megállapította, hogy a szerencsétlen földbirtokos már régóta súlyos idegben szenvedett, mert az alkohol teljesen tönkretette észrevetését. A tömeggyilkolást is alkoholos örületében követte el.

Pénteken délelőtt temetik Székely Jenő dr. ügyvédet

A debreceni ügyvédi kar egyik igen tehetséges, valóságos kimagaslóan értékes tagja költözött el szerdán az élők sorából. Dr. Székely Jenő ügyvéd több évi betegeskedés után hunyt el és halála a legszelebb körökben találkozott igaz részvételt. Jómódú gazdálkodó családból származott, de a tanuláshoz volt kedve és az ügyvédi pályát választotta hivatásul. Már a háború előtt megszerelte az ügyvédi diplomát és tekintélyes irodát alapított, amely főleg polgári és kereskedelmi perekkel foglalkozott. Székely Jenő dr. egy hónapig elszállt került ki a klinikára, ahol műtéten ment át, de már ez sem tudta megmenteni az életnek. Halálát övegye és testvére, Székely Emil gyászolja, de osztozik gyászában az ügyvédi kar és jóharátok serege is. Temetése pénteken délelőtt 10 órakor lesz az izraelita temető halottsházából. Autóbusz közlekedés a vármegyeháztól délelőtt háromnegyed 10 órakor.

A norfolki herceg házassága

London, november 26. Anglia legmagasabb udvari méltósága, a norfolki herceg házasodik. A herceg, akinek a következő hangzatos címe van: „Anglia lordmarsallja, a hercegek hercege és Öfelsége pohárnoka” általános meglepetésre anglikánvallású nőt vesz feleségül, noha a norfolki hercegi család Anglia legrégebb katolikus főnemesei családjá. A menyasszony — Belper lord egyetlen leánya, Miss Lavigna Stult — nem hajlandó áttérni a katolikus vallásra s így azután az a példátlan eset fog előállni, hogy Anglia legmagasabb udvari méltósága vegyesházasságot köt. A norfolki herceg intézi a májusi királykoronázás összes előkészületeit is.

A FUGGETLEN UJSAG híradásai mindig eredményesek!

Kun Béla Prágából Barcelonába utazott

Prága, november 26. A „Zeit” megerősíti a Kun Béla prágai tartózkodásáról szóló híreket. A lap jelentése szerint Kun Béla szovjetorosz diplomata útlevéllel utazik és Prágában a szovjetkövetségen volt megszállva. Kun Béla — írja a lap — úgy látzik, hosszabb külföldi tartózkodásra

számít. A Zeit szerint Kun Béla időközben ismét elutazott Prágából, Prágai tartózkodása valószínűleg a kommunista szervezeteknek adott új moszkvai utasításokkal áll összefüggésben.

Prágából minden valószínűség szerint Barcelonába utazott Kun Béla.

A román külügyminiszter Varsóban

Varsó, november 26. Antonescu román külügyminiszter felesége és a román külügyminisztérium több magasrangú tisztviselője társaságában hivatalos látogatásra ma Varsóba érkezett. A pályaudvaron Beck külügyminiszter és felesége fogadta.

A lengyel Távirati Iroda szerkesztője előtt Antonescu román külügyminiszter kijelentette, hogy Románia külpolitikája Lengyelországgal és Franciaországgal megkötött szövetséghez való hűségén, a kisanant többi államával való együttműködésén és a

szomszédállamokkal való jóviszony fenntartásán alapszik. Románia számára a külpolitika szempontjából közömbös, hogy más államokban milyen belső kormányzati rendszer áll fenn, éppen ezért Románia nem csatlakozhat semmiféle olyan tömörüléshez, amely akár a Szovjet ellen irányul, akár a Szovjet érdekében alakul meg.

— Osztozom — mondotta Antonescu — Beck lengyel külügyminiszternek abban a felfogásban, hogy az állam-blokkok létesítése veszélyt rejt magában.

Kifosztott román örökségéből két szélhámos utazó egy öreg gazdálkodót

Bánlaki Mihály kerepesi gazdálkodó értesítést kapott Nagybanáról, hogy 7000 lei örökség átvétele végett jelenjék meg. Bánlaki Mihály elegett tett a felhívásnak és az örökség átvétele után Debrecenben keresztül indult hazafelé. Mivel pedig az itteni pályaudvaron néhány órányi várakozási ideje volt, bejött a városba és az egyik Petőfi téri vendéglőben áldomást ivott az örökségre.

Jókedvében eldicsékedett, hogy mennyi pénzt hozott magával és ezt meghallotta a szomszéd asztalnál ülő két fiatalember, akik ajánlatot tettek, hogy a román pénzt jó áron be tudják váltani. Az öreg hajlott az ajánlatra és harmasban elindultak az Arany Bika felé, ahol a pénzt be kellett volna váltani.

A két ismeretlen már jóelőre magához vette a román bankjegyeket és

A Piac uccán hirtelen futni kezdtek a pénzbevéltők a lelekkel együtt. Bánlaki Mihály ottmaradt a poros álláson örökség, sőt most már útiköltség nélkül is.

A kifosztott ember felment a rendőrségre és megtette panaszát. A rendőrség kiderítette hogy a két szélhámos Révész Sándor és Asztalos Antal utazók, akik a Magyar Uriasszonyok Lapjának nevében csaltak ki már több helyen előfizetéseket. Azt is megállapította a rendőrség, hogy a szélhámosok bérautón még ugyanazon éjszaka Nyiregyháza szöktek. Kézrekerítésükre országos körözést rendeltek el.

Baltazár Dezső utóda az ORLE elnöki székében Ravasz László püspök lett

Budapest, november 26. Az Országos Református Lelkészegyesület a dunamelléki püspöki székház díszter-

mében ma tartotta az évi közgyűlést. Közéneki után Ravasz László dunamelléki püspök prédikált, majd

ANGOL-BAN



FRISS HALAK ÉS HALASZLE

imádkozott, Czegléd Sándor megnyitót mondott, Szász Imre, a hajduvidéki egyhámszékes esperese emlékbeszédet tartott Baltazár Dezsőről. Részletezte azokat az eredményeket, amelyeket Baltazár Dezső negyedszázadai hosszabb ORLE elnöksége termelt. Ezek: a lelkészárvaikat nevelő Kálvineumok, a lelkesi özevgyek, a nyugdíjas papság módszeres megszervezése, a lelkesek, tanárok, tanítók összhangjának kiépítése.

Czegléd Sándor alelnök javaslatára az ORLE örökös tiszteletbeli elnökévé választották Kiss Ferenc ny. debreceni egyetemi tanárt. Egyhangú váhros helyesléssel fogadta a közgyűlés Czegléd Sándornak azt az előterjesztését, hogy az ORLE-nek Baltazár Dezső halálával megüresedett elnöki székébe Ravasz László budapesti Kálvin téri lelkész, dunamelléki püspököt válasszák meg. Küldöttségileg hívták a díszterembe Ravasz Lászlót, akét Czegléd Sándor üdvözölt.

Ravasz László székfoglalójában azt fejtette, hogy az ORLE lényegcélja: a lelképásztori közösség, öntudat, önnevelés. Még diák volt, amikor annak idején két fiatal lelképásztor összegyűjtötte a magyar református lelkészeket. Milyen óriási felfedezés volt akkor, hogy a brassói lelkész kezelszorított a pozsonyival, a drávaszenti a nyitrai mellékiel. Igen nagy lépés volt ez a teljes lelki egység felé.

A hivatalos egyház előbb idegenkedéssel fogadta az ORLE-t, de amikor Baltazár Dezső a hivatalos egyháznak is vezére lett, az egyház egyik legnépszerűbb társadalmi formációjává vált az ORLE. E lelkészegyesületnek a szolgálat főiskolájának kell lennie. Mindig a közös munka szervez egységé. Tűzvész, árvíz idején kibékülnek a haragos szomszédok. Minél szorosabb együttműködést parancsolnak az idők, annál inkább egymás mellett fogunk haladni. Magyarok vagyunk, ha nem is hangoztatjuk mindig, ha engedjük is alibi-kiáltásokkal túlkiallani magunkat. Másoknak talán erőlködésébe kerül magyaroknak látszani, nekünk ezer látszat ellenére sem lehet soha másnak, csak magyarok lenni, — mondotta Ravasz László a közgyűlés viharos tapsai közben.

— A Magyar KEKOSZ debreceni csoportjában tömörült vásári kereskedők szakosztálya vasárnap délelőtt 10 órakor Sas u. 2. szám alatti helyiségében szakosztályi ülést tart.

MINDENKINEK TETSZETT
a tegnapi bemutatón a legizgalmasabb, legérdekesebb
kémtörténet: az
Asszonyok - Hóhérok - Katonák

HANS ALBERS és CHARLOTTA SUSA főszereplésével
a Hungária

Előadások: 5, 7, 9-kor!

filmszínházban.

Az Apollóban

MA

1936. év legnagyobb énekes,
táncos, zenés vígjátéka:

BROADWAY
MELODY

Főszerepben: ELEANOR POWELL

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12. Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Ugyeletes gyógyszerárak:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac u. 26. „Isteni gondvisérés”, Székely Adorján, Petőfi tér és Téli uca sarok. „Leokoua”, dr. Batáry István, Mester u. 45. „Arpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapókert, Jánossy uca 44.

RADIÓMŰSOR:

PÉNTEK, NOVEMBER 27.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Időszerű szemle.” — 10.45: „Híj-ú ágú közlemények.” — 12: Déli híradás. Időjárásjelentés. — 12.05 Stowsser Irén énekel zongorakísérettel. — 12.40 Hírek. — 13: Országos Postászenekar. Vezényel: Rubányi Vilmos. 13.20: Pontos időjelzés időjárás- és vízállásjelentés. — 14.40: Hírek, érend, énekműsorok piaci árak, árfolyámhírek. — 16.15: A rádiódiaktélorája: „A tudományok népszerűsítője.” Irta dr. Weigner Józsefné. — 16.45: Pontos időjelzés. Időjárásjelentés, hírek. — 17: Dr. Langsfeld Géza né magyar nőiakkal zongorázik. — 17.25: „A mai óztrák lélek.” Miskolczy Gyula dr. egyetemi tanár előadása. — 17.55: A MERHOSZ Rhythmic tánczenekara. — 19.10: Sportközlemények. — 19.20: Az Operaház előadásának közvetítése. „Orfeo.” Párizsi előadás három felvonásban. Zenéjét szerezte Monteverdi. Szövegét írta: Striggio. A mai színpadra alkalmazta: Guastalla. Hangszerelte: Respighi. — Fordította: Lányi Viktor. Vezényel: Fialoni Sargio. Rendezte: Oláh Gusztáv. — Az I. felv. után kb. 20.15: Hírek A II. felv. után kb. 21.05: „A hatodik magyar-angol labdarugómérkőzés Londonban.” Magyar Károly előadása. Az előadás után kb. 22.25: Időjárásjelentés. — 22.30: Közvetítés az Erzsébetkirályné szállóból. Bosrdies Béla és cigányzenekara muzsikál. — Közben 23: Hírek angol nyelven. — 23.20: Hanglemezek. — 0.05: Hírek.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc ucai templomban. (A pótimaházban.) Pénteken délután három óra harmincöt perckor szombatköszöntő ima. Szombaton reggel negyed nyolc órakor. Délután három órakor. Este szombatkiemelési ima négy óra huszonöt perckor. A Kápolnás ucai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor. Délután fél tíz órakor gimnáziumi istentisztelet. Tizenegy órakor tóraolvasás és muszaf ima. Hétköznapokon reggel hétfőn és esztörtökön hat óra harmincöt perckor. A többi napokon hat óra negyvenöt perckor. Este minden nap négy óra öt perckor. Az elnök-ség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 3.50. szombat reggel 8 délután 3 órakor Szombat kezdete péntek 3.40. szombat vége szombat este 4.40 órakor.

Megnyílt Csapó u. 14.

RUHACSARNOK, az udvarban | RUHACSARNOK, Csapó u. 14.

Férfi, fiu, gyermek

Fekete téli kabát selyembéléssel 39.- P. Ruhacsarnokban, Csapó u. 14.

Eltávolították a kolozsvári Bem-emléktáblát

Kolozsvár, november 26. A Deák Ferenc uca és a Ferenc József út sarkán levő régi, történelmi nevezetességű épület faláról szerdán eltávolították a hatóságok a Bem-emléktáblát. Az emléktáblát 1898 karácsonyan helyezték el az épületen. Bem tábornok győzelmes bevonulásának félszázados évfordulóján. Az emléktábla felirata a következő volt: „E házban szállott meg Bem honvéd tábornok 1848 december 21-én győzelmes bevonulása után.”

Az épületbe nemrég költözött be egy román bank, melynek veze-

tősége a hatóságtól a történelmi nevezetességű emléktábla eltávolítását kérte. A hatóságok készséggel tették eleget a bank kérésének és szerdán délután munkások jelentek meg a ház előtt és a rendőrség felügyelete mellett leszedték az épület faláról az emléktáblát.

Az épület, amelyen az emléktábla ezideig Bem tábornok bevonulását hirdette, Kolozsvár egyik legrégebbi és legszebb háza. Az 1800-as években, amikor még nem volt a városnak állandó színháza, gyakran tartottak ezen ház nagytermében színelőadásokat.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 NOVEMBER 27. HÉTFŐ. Rendes lapszűnel.

1916 NOVEMBER 27. HÉTFŐ. Mackencz csapatai Alexandria előtt állanak. Flotillánk résztvevő a dunai átkelésben. Falkenhayn csapatai elfoglalták Rannic Valcát. A némelek az Oltól keletre is előrenyomultak.

A király elrendelte, hogy Szinay István 2. h. h. e. századnak a legfelsőbb dícséret elismerés tudtul adassék.

— Dr. Tóth Lajos temetése. Dr. Tóth Lajos, a debreceni Tisza István tudományegyetem nyilvános rendes tanára 60 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. Temetése november 27-én délelőtt fél 11 órakor lesz az egyetem központi épületének díszudvarában tartandó gyászszertartás után a Köztemetőben, a város által ajánldozott díszsírhelyen.

— A kőművesmesterek szakosztálya péntek délután 5 órai kezdettel az ipartestület helyiségében ülést tart. Tárgy: Építőipari továbbképző tanfolyam ügye.

— Morgan pesszimista. Newyorkból jelentik: Pierpont Morgan, a híres amerikai bankár hosszabb európai tartózkodás után a Queen Mary óriáshajóval Newyorkba érkezett. A kikötőben megrohanták az újságírók, de kérdéseiket Morgan már közmondásossá vált tartózkodásával hátrította el. Amikor legújabb európai benyomásairól érdeklődtek és azt kérdezték tőle, mi a véleménye a háború kilátásairól, hosszas tűnődés után azt felelte: Rettenetesen sötét és komoly ott a helyzet.

x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

— Bejelentette a román igazságügyminiszternek, hogy hamispénzt fog gyártani. Bukarestből jelentik: Halid Gafur bukareti lakos, volt forgalmi rendőr, aki az állam szolgálatából betegsége miatt vált ki, levelet intézett az igazságügyminiszterhez. Leveleiben elpanaszolja, hogy már hónapok óta nem kap állást és négy gyermekével együtt valóságos éheznek. Lakbérét nem tudja fizetni. Levelehez egy 20 lejes pénzdarabot mellékel és azt írja, hogy a 20 lejest ő gyártotta és kénytelen lesz a pénzhamisítás bűnébe esni, ha a miniszter el nem helyezi valami állásba. Leveleire nem kapott választ, mire ezt a felszólítást a bukban is megismételte, kijelentve, hogy ha erre sem kap kielégítő választ, a gyártott hamis pénzeket kénytelen lesz forgalomba hozni. Halid Gafur török nemzetiségű, de román állampolgár.

Szép ünnepség keretében iktatták be hivatalába Ferenczy Károly szeniort.

1926 NOVEMBER 26. SZOMBAT. A Népszerű Főiskolában rendkívül érdekes előadást tartott dr. Kovács Andor professzor Jugoszláviáról.

Bíróküldések: DKASE—DMTE: bíró Schön. DTE—Taru: bíró Pónyi. Vargakert—MÁV Levente: bíró Schwartz. —DKACE —Iparos levente: bíró Roth Miklós.

— Kath. világnézeti előadások. A liturgikus mozgalom hullámai elérték hazánkat is. A liturgikus mozgalom egyik legkiválóbb magyarországi képviselője és harcosa, dr. Szunyogh Xavér Ferenc budapesti bencés tanár érkezik holnap Debrecenbe, hogy a katolikus világnézeti kurzus keretében megtartsa első előadását „A liturgia erkölcsi eszménye” címen. A másik előadást dr. Weninger Andor klinikai tanársegéd tartja „Speciális orvostikai kérdések” címmel. Mindkét előadás a piarista gimnázium dísztermében lesz. Előadások kezdete délután 6 óra.

NÖL FERFI átmeneti és télikabát szövetek P 5.50-től Petriknél, Szent Anna u. 5.

— Éhező család. Toronyi Sándor munkanélküli napszámos nyolc gyermekével és nagybeteg feleségével éhezik. Kéri a jószívű embereket, hogy legyenek segítségére. Adományokat a kiadóhivatalunk készséggel továbbít és hírlapilag nyugtázz.

— A Pesti Tőzsde új számában dr. Mikecz Károly, dr. Klein István, Havas Jenő (Newyork) és mások nyilatkoznak. Az amerikai nagy konjunktúráról, az új városrendezési törvény nagyjelentőségű intézkedéseiről, az áru- és értéktőzsdei helyzetről, a kötvényekről stb. fontos információk és riportok számulnak be.

— Nem futbalozhatnak többé a Sing-Sing rabjai. Washingtonból jelentik: Mulrooney Ede, amerikai börtönügyi főbiztos felszólatta a Sing-Sing fegyház fegyelmeinek híres labdarugó csapatát, azzal az indoklással, hogy ellenkezik a közérkölességgel, hogy a közönség lelkesen ünnepelje Amerika legveszedelmesebb gonosztevőinek sport dínáldait. A fegyencesapat mindig túlszűfolt tribünök előtt vívta mérkőzéseit. Amerika legjobb csapata volt és az elmúlt idény mérkőzéseinek egyenlegét 126 góllal nulla ellen zárta le.

— Mindazon mérgezési esetek le. küzdésénél, melyeket romlott étel-ek okoznak — tehát főleg húsmér-gezés vagy gombamérgezés elő- fordulásokor — a gyorsan ható ter- mészetes „Ferenc József” keserű- víz azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz.

— Kárpát Károly előadása a zsidó gimnáziumban. Kárpát Károly birkozó világ bajnok, a berlini olimpiász magyar hőse, szombaton este 8 órakor a zsidó gimnázium rendezésében előadást tart berlini sporttelményeiről a hitközségi tanácssteremben. Az előadásra jegyek a zsidó gimnáziumban kaphatók.

— December 2-án lesz a Zeneked-velők Köre II. bérleti hangversenye; fellép: Julius Isserlis bécsi zongoraművész. Napjegyek a Me- liusznaí és a Bika előcsarnokában.

— Félelmetesen szaporodnak a hinduk. Bombayből jelentik: India lakossága, mint lord Linlith-gaw alkirály a központi öntözési tanács ülésén kijelentette, éven- kint négy millióval szaporodik és 1941-ben el fogja érni a négyszáz- millió főt. Ez a páratlan szaporodás az alkirály szerint a földmű- velés sürgős fejlesztését követeli. India több, mint 112.500.000 fontot (körülbelül kétfélmilliárd nyolcszáz- millió pengőt) költött a világ leg- tökéletesebb öntöző rendszerének a felépítésére, amelynek tiszta hozá- déka évi hat százalék, de az ország óriási szűz területeit is művelés alá kell hozni.



FARAWAY

az álmok szigete
J. B. PRIESTLEY

Dickens méltó utódának hatalmas regénye

A nagy angol író legszebb könyve ez, — az elérhetetlen boldogság ragyogó története, amely a kis angol várostól a déltengeri szigetek forró világáig viszi az események fordulatot sorát.

Most jelent meg magyarul!

Ára 4 P 50 fillér,
kötve 6 P 50 fillér

Megtekinthető minden könyvesboltban

SINGER ÉS WOLFNER
KIADÁSA

Csero-
fianna-
tése sz-
lesz a F-
ból. Lak-
sét Bar-

Idő

Mérsék-
sok hely-
kem vált-

— A

nitóte-
után fél-
nácstern-
Targyak-
2. Előad-
Kálmán-
nár: »He-
cimen. 3-
nitó. 4-
lak évvé-
gyában.
Választ-
Lemondá-
kolaszék-
Lajos, a
— A
sület vas-
perkor a
ben rendk-
a zegyes-
sunknak
deklódó n-
tel meghi-
lésnek egy-

— Vás

UJSÁG-

Any

A debre-
hó 26-án,
jelentése
Szüle-
reio, fia
kodó, fia
Lukács B-
Eljeg-
Madarasi
Szentimre-
—Kovács
ros—Husz-
ta.—Tarr-
—Puskás
líz—Frit-
resk.—Bar-
házirolga-
könyvkötő
gazdálkodó
Sándor tr-
nos keresk-
Halál-
zath. 83 é-
Lajos ref.
villa I. Dr-
Piac u. 58.

KÖ

G

Határ-
15.90, 15.9-
jusi ten-
12.16—12.
— Az ár-
nitása sz-
és a teng-
árpa és a
zatlan.
Készár-
kg-os búz-
300 q 18.5-
Rozs: 3
q 15.35, 3
Árpa: 1
Tenger-

GYÁSZROVAT

Cseresznyés Istvánné Dávid Juliánna, 62. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Pesti uca 57. Temetését Bartha vállalata végzi.

Időjárás

Mérsékelt légáramlás, továbbra is sok helyen ködös idő. Néhány helyen kevés eső, vagy hó. A hőmérséklet nem változik.

A debreceni református tanítótestület november 27-én délután fél 4 órakor az egyház tanácstermében tartja gyűlését. Tártyak: 1. Elnöki bejelentések. 2. Előadást tart Gáborjani Szabó Kálmán tanítóképzőintézet tanár: »Helyes látás és rajzkészség« címen. 3. Szavaz Pásztor Lajos tanító. 4. Javaslat a ref. elemi iskolák év végi közös dalinnepé tárgyában. Előadó: Musza Ferenc. 5. Választmányi tagok választása. 6. Lemondás által megüresedett iskolaszéki tagság betöltése. Nagy Lajos, tantestületi elnök.

A Debreceni Patronázs Egyesület vasárnap délelőtt 11 óra 30 perckor a városháza kitanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a zegyesület tagjait, valamint városunknak a gyermekvédelem iránt érdeklődő minden egyes tagját tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlésnek egyetlen tárgya a tisztújítás.

Vásároljon a FÜGGETLEN ÚJSÁG-ban hirdető cégeknek!

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 26-án, csütörtökön, a következő bejelentések történtek:

Születések: Krajcár János szerelő, fia Gyula; Egri András gazdálkodó, fia István; Török Imre fia János; Lukács Bálint kocsis, fia Lajos.

Eljegyzések: Burai József—Madarasi Julia; Papp Sándor szerelő—Szentimrei Róza; Rózsa István fuvaros—Kovács Mária; Rózsa Mihály fuvaros—Huszár Róza; Szoboszlai László fia—Tarr Mária; Száva János napsz.—Puskás Róza; Pesti Sándor máv. alászt—Fritz Ilona; Szabó József keresk.—Barta Gizella; Hajdú Miklós háziszolga—Nagy Anna; Török Sándor könyvkötő s.—Uj Katalin; Sörös József gazdálkodó—Szűcs Erzsébet; Szabó Sándor fm.—Nagy Eszter; Berger János keresk.—Jakobovits Edit.

Halálozások: Sallár László r. szth., 83 éves, Rákóczi u. 10. Dr. Tóth Lajos ref., 60 éves, Nagyerdő, Tanári villa I. Dr. Székely Jenő iaz., 48 éves, Piac u. 58.

KÖZGAZDASÁG

GABONATÖZSDE

Határidőzlet: Márciusi rozs 15.90, 15.98, zárlat 15.95—15.97. Márciusi tenegri 12.15, 12.20, zárlat 12.16—12.17.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búza 5—10, a rozs és a tengeri 10 fillérrel olcsóbb, az árpa és a zab ára ellenben változatlan.

Készárueladások: Felsőtiszai 80 kg-os búza 750 q 18.70, 150 q 18.75, 300 q 18.50.

Rozs: 300 q 15.55, 100 q 15.40, 150 q 15.35, 250 q 15.40.

Árpa: 300 q 32, 300 q 20.25.

Tengeri: 150 q 9.65.

Beismerő vallomást tett a Bernfeld-cégnél történt betörés értelmi szerzője is

Beszámoltunk arról, hogy a rendőrség 24 órai nyomozás után elfogta a Bernfeld-fizet vakmerő betörőit. Az elfogott betörők, Tollas Károly autószerelő és Scherker Gusztáv géplakatos beismerték bűnösségüket, míg a harmadik, aki a betörés értelmi szerzője volt, Tar István tagadta azt, hogy része lett volna a betörésben. Csütörtökön azonban a kihallgatás során, a keresztkérdések pergőtüzében megtört és beismerte a betörésben való részvételét. A betörésnél használt szerszámokat a Tar utmutatása nyomán megtalálták a városon kívül lévő szennyvízvezetők árokban. A három betörőt pénteken délelőtt vezetik át az ügyészség fogházába.

egész területéről a kapitalizmust s megszüntesse a munkanélküliséget. Olyan intézkedéseket is tartalmaz az alkotmány, hogy mindenkit munkára kell kötelezni. Ezenkívül bevezetik a kötelező oktatást. Teljesen megszüntetik a zosztálybarcot, mert Szovjetországban legfeljebb két osztályról lehet szó, a munkások s földművesek osztályáról.

Munkakötelezettség a szovjetben

Moszkva, november 26. A kommistapárt 8. rendkívüli kongresszusának megnyitása alkalmával Sztalin beszámolt mondott, amelynek során változta az utóbbi években Szovjetországban elért „haladást”. A kapitalizmus — mondotta — teljesen megszünt Szovjetország iparában. A termelést szocializáltuk s most már termelésünk a háború előttinek hétszeresére emelkedett.

Moszkva, november 26. A tanácsértekezlet csütörtöki ülésén Ljubcsenko, az ukrán népbiztossági tanács elnöke — nyomatékosan célozva a legutóbbi szabolászsperre — fokozottabb harcot követelt a belső ellenség ellen.

Sztalin ezután ismertette a legutóbb kidolgozott alkotmánytervezetet, amelyet jóváhagyás céljából az értekezlet elé terjesztett. Kijelentette, hogy az alkotmány egyik fontos célja az, hogy teljesen kiirtsa Szovjetország

Moszkva, november 26. A tanácsértekezlet csütörtöki ülésén Ljubcsenko, az ukrán népbiztossági tanács elnöke — nyomatékosan célozva a legutóbbi szabolászsperre — fokozottabb harcot követelt a belső ellenség ellen.

SPORT

Kölcsönjátékosokkal indult el a Bocskay Franciaországba

A Bocskay francia túrájának programja véglegesen kialakult. Tekei, Tekei, Hevesi és Orosz szabadságának ügye kedvezően intéződött el s így a csapat a Budai „11” Lykájával és Kis-Kalkusszal megerősítve pénteken útnak indul. Varga nem megy a csapatba, helyette Kósa fog védeni, aki nincs leszerződve, próbajátékosként megy. Takács később utazik a csapat után, mert a jövő héten vizsgája van, ő majd fel fogja váltani Lykát, akit később az ugyancsak ott túrazó Budai vesz vissza. Vágó december 13-án tér vissza a válogatott csapatból és felváltja Kis-Kalkust, aki hazajön.

NyTVE—NyAFE: dr Nagy Zsolt; NyVSC—Bihari Turul; Buttkai; Nagyálló: NSE—NyKISE; dr. Lengyel; Mátészalka: MTK—Textil; Schiek; Püspökkladány PMÁV—DKASE; Gutfreund.

ABocskay vasárnap játsza első mérkőzését Charlevilleben, a tavalyi kupafinalistával. A további program: december 4: Lens, 6: Valenciennes, 10: Le Aans, 13: Rennes, Markos és Gyulai csapata, 16: a Rennes által megnevezendő ellenfél, 20: ismeretlen ellenfél, 25: Brest, 27: Bordaux. Visszajövet két hollandi, vagy két német mérkőzést játszik még aBocskay.

ISMÉT DERBY LESZ VASÁRNAP A VASUTAS PÁLYÁN

Profimérkőzésnek beillő küzdelem lesz vasárnap a DVSC—Vilánygyár találkozó, mert a két csapat összecsapása igen élvezetes játékot fog hozni.

A mérkőzés iránt egész Keleten igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert Nyiregyházáról, Püspökkladányból és Karcagról számosan jelentették be jövetelüket, hogy tanui lehessenek a nagy összecsapásnak.

A mérkőzés pontosan 2 órakor kezdődik, előtte 12 órai kezdettel a DEAC—KMOVE fognak megküzdeni egymással.

A vasárnapi mérkőzések játékvezetői, Debrecenben: DEAC—KMOVE: dr. Csiesák; DVSC—Vilánygyár: Schvéd; Nyiregyháza:

MOZI

ASSZONYOK! HÓHERŐK! KATONÁK!

Nó de, hol vannak a hóherők? — kérdi szerényen a néző, amikor a vérfagyasztó címen felbuzdúlvá címeget megnézni Hans Albers legújabb filmjét. Katonák, azok vannak bőven mindenféle náciból, még asszonyok is akadna kedvére, de modern Setét Lajost egyetlen darabot sem látnak. Egyébként nincs nagy baj, a film eléri az állagot, csak egyet nem értünk benne: a fiatal és szép Charlotte Susa hogyan tudott néhány perc alatt beleszeretni a megöregedett és nem is túlságosan rokonszenves Hans Albersbe? Érdekes, hogy Hans Albers, aki kettős szerepet játszik a darabban, egy vörös generálist és egy német kapitányt, a bolsevik tábornok szerepében remek, egészen nagyvonalú, míg a német tiszt figurájában jelentéktelen. Maga a történet különben az első unalmas és zavaros tízperctől elteltéig elég tűrhető, csak az az érthetetlen szerelem re volna benne, ami kissé komikussá teszi az egészet.

A Hungaria mutatta be a darabot, egy szellemes, mulatságos trókkfilm kíséretében.

SOMOSKEŐY a legzseniálisabb

Copyright világkalandor by Független Újság

(Negyvenegyedik folytatás.)

A német lovak is jók, a lengyelek is, a magyar lovak pedig olyan pompásak, hogy öfelsége, ha meglátja ezeket, nagyon hálás lesz Excellenciádnak a jó vételért.

Meglép a — főlovászmester

A lovak valóban kitűnőek voltak. A főlovászmester ugyan egyiket-másikat kifogásolta. Ugy alkodott mint egy cigány lócsászár, végül mégis csak meggyeztek Gregerrel, aki egy kis szemrehányással így fejezte ki elismerését:

— Excellenciád nagyon szigorú volt a lovak bírálatánál s nagyon erősen képviselte öfelsége érdekeit. Nekem mint kereskedőnek ez nagyon imponál és semmi baj sem történt, mert azért én is megtaláltam a számításomat.

A főlovászmester együtt ment Gregerrel a bankba, ott a főlovászmester felmutatta igazolványait, a hitelevéleteket s ennek ellenében fel is vette a lovak árát, 120.000 márkát.

Másnap kellett kifizetni Gregernek a lovak árát. Greger nagy vacsorát akart esapni a főlovászmester tiszteletére, de az kitért előle.

— Sajnálom, kedves Greger és tudom, hogy nem fogja rossz néven venni, ha nem fogadom el a meghívást. Holnap azonban szívesen leszek ebédre vendége. Nagyon fáradt vagyok, korán le akarok feküdni és nem is akarok egy percet sem tölteni szíbamon kívül ennyi pénzzel.

Elbűsűztak. Másnap reggel Greger a szállodában keres'e a főlovászmestert s nagyon megriadt, amikor a portás arról értesítette, hogy az úr es'e átöltözött, nagyobb bőrdíjút öltött, hagyta s kis kézitáskájával elment a szállodából. Greger ijedten fordult a rendőrséghez, kétségbe volt esve, attól félt, hogy a főlovászmestert megölték és kirabolták. Túlvé tették az egész várost, sürgönyöztek Berlinbe is, ahonnan az a válasz érkezett, hogy a spanyol főlovászmester egy percre sem mozdult el Berlinből, mert Gregeről levelet kapott, hogy csak egy hét múltán jöjjön. Greger felkiáltott:

— Én nem írtam levelet a főlovászmesternek!

Ismét, mint Hans Eckert a hajón

Hamburgban fél nappal az Adler indulása előtt jelentkezett Somoskeőy, azaz Hans Eckert pincér a derék Franz Hahn vitorlamesternél:

— Itt vagyok, remélem nincs még új harmadosztályú pincér.

Franz megölelte, megcsókolta:

— Gyérünk, fiam, egy pohár sörre. Végre egyszer jó teleszíhatom magamat a mi kitűnő német sörünkkel. — Igyunk, igyunk, mert Newyorkig hiába szomjazunk sörre. Harmine nap pedig nagy idő. Van ugyan már egy jelenkező pincér, de azt kidobom, te jössz velünk Amerikába.

Jól berugtak s reggel Hans Eckert harmadosztályú pincér vígan indult Amerika felé, kiszolgálta a szegény német kivándulókat, elfogadta a beravalóikat, osztózkodott a béren Franz-ot s még azt is szívesen tőrté, amikor a gazdasági tiszt leszidta s amikor jól meglépták, mert szelvélyszott két verekedő kivándorlót.

Nagyokat nevetett befelé. Hej, ha a hajón tudnák, hogy a szegény harmad osztályú pincér majdnem 120.000 márkát rejtgeti táskájában.

(Folytatjuk.)

Bérbeadási hirdetés. A város tulajdonát képező Guthitelek, valamint a Fehér-Bézier kaszáló elnevezésű ingatlanok összevonása után erdősítési igénybe nem vett cca 600 k. hold terület bérbeadásra kerül 1937. október 1-től kezdve 3, illetve 6 évre. Az árverés folyó évi december hó 2-án d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében fog megtartani. Az ingatlanból cca

380 k. hold szántó és cca 120 k. hold rét, a többi legelő, nádas és más művelési ág alá eső terület. A hasznosítást a megajánlandó rozmennységnek egyenértékű, negyedévenként előre fizetendő, azonkívül a biztosítási díjak, vízszabályozási költségek, adók és egyéb közterhek. Ugyanakkor kerül bérbeadásra a Tisza meder jobb partján lévő Pirics füzes elnevezésű 19 k.

hold 1553 négyszögöl terület, melynek bérleti ideje 1937. március 31-én jár le. — további egy évi időtartamra. Ugyanakkor a város tulajdonát képező s a debreceni 10.652 sz. tkvi belterben A. 151. 1-2 sor, és 23.772. hrsz. a. felvett összesen 6 k. hold 85 négyszögöl területű Hatápon fekvő „Szabó nádas” elnevezésű ingatlanát önkéntes árverés útján adja el. Óvadékként egy

évi hasznobérnek és járulékoknak meg felelő összeg nyugtandó. Bántalmaként a kikiáltási ár 10, illetve 15 százaléka az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál, vagy az árverés bizottságánál letendő. A területre vonatkozó vázlatrajz, valamint a részletes árverési feltételek a gazdáltsági ügyosztálynál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KOZ NAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti nyelvre más tarifa. — Felvilágosításul készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Házasság

42 éves vagyonos özvegy házasság céljából megismerkedne 50-60 éves nyugdíjas férfival. »Hűség« jellegre. 832

Levelezés

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzifát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzárón kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

Egész finom macsó garni urák, Korcsolya svettelek megérkeztek
H A V A S
Harisnyaház
Bádogos u. 1.

50% tűzelőanyag megtakarítás minden kályhához szerelhető hőfokozóval. Fülöp vízvezetékészermester, Piac u. 83. Telefon 29-17. 4133

Betöltendő állás

Kifutófiú felvétetik Róth Jenő fűszerüzletében, Szent Anna uca 51. 4260

Traktorkezelő, hosszabb gyakorlattal, — vizsgázott, felvétetik, kovács mesterségben jártas előnyben. Állatkereskedelmi, Hunyadi u. 24. 4265

Perfekt főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal elsejére felveszek, Dr. Békésné, Batthyány u. 17., félelelet 4. 4266

Cserkészfiú kifutónak felvétetik. Cserkészbölt fiók, Ferenc József út 26. 835

Jó munkás onduláló kisasszonyt, ki manikűröz is, keresek. — Kassa út 11. 836

Üzletek

Város szívében italmérés jogfolytonossággal, berendezéssel betegség miatt azonnal átadó. Cím a kiadóban. 4261

Forgalmas helyen üzlethelyiség fele részben kiadó. Cím a kiadóban. 4267

Kiadó lakás

Néhány olesó havibéres szoba még előjegyezhető az Arany Bika szállodában. Központi fűtés, hideg-meleg víz, kényelem. Havi bér 50 pengőtől. Felvilágosítást az iroda ad. 4166

Kiadó különálló csendes uccai bútorozott szoba előszobával azonnalra. Telekij 27. Aezél uccában házhelyek jutányosan eladó. 837

Egy szoba bútorozva kiadó egy vagy két ember részére. — István út 33. sz. 833

Gyermektelen tisztviselőnek 2 szobás komfortos új lakás udvarhasználattal együtt azonnali kiadó. Értekezni a mai nap folyamán délután 2-4-ig. Cím kiadóban. 838

Ingatlan

Olesó házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

Fülöp uca 21. kb. egy kat. hold parcellázva is olesón eladó. Zalogház, Hunyadi u. 14. 3902

Eladás

Jókarban levő fekete szőrmével bélelt férfi télikabát eladó. Cím a kiadóban. 4269

Gazdaságba nagyon alkalmas kis álló gőzmotor jó állapotban kétszáz pengőért eladó. — Rákosi Jenő uca 5. házmesternél. 4262

Átmeneti kabát, mely télire is megfelel, kifogástalan állapotban és egy raglán (felöltő) magas alakra olesón eladó. Kétmalom u. 8., II. udvar 2. ajtó. 4210

Eladó fürdőkád, ülőkád, használt ebédlőszőnyeg, női fekete felöltő, magas cipő, szőnyegszövő ráma, József kir. h. u. 43., balra második ajtó. 4239

Eladó kevésbbé használt férfi, női télikabát. Piac 46., udvarban I. ajtó. 4268

Vaskályha, kisebb, szeméttel bélelve olesón eladó. Cím kiadóban. 841

Rádió

Rádiók átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felöltség mellett végzem. — Eredeti gyári gépek rak-táron. Miklós u. 2. 3931

Vétel

Használt bútort, zálogjegyet, szőnyeget, ingóságokat vessek, Barna, Csapó 16. Hívasra jövök. Telefon 32-11. 4199

Megvételre keresek búza, repce, köles, fűmagos vadrepce alját — nagy és kismennyiségben. Anaffy uca 20. 4273

Fürdőkályhát, fürdőkádát, 4-es benzintmotort, nagy kukoricamorzsolót, eséplőgépet vessek. Király, Royal-épület. 4264

Szikvizgyárat teljes felszereléssel megvételre keresek. Ungár, — Nyírmártonfalva. 4263

Oktatás

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Értekezni lehet délután 2-5 óráig. Hatvan uca 1. I. kapu. III. 54. 3093

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 2287

Allástalan tanárok az összes iskola-típusok tantárgyainak és modern nyelveknek tanítását vállalják. Jelentkezés: Fazekas, Piac 44. fsz. 5. 4165

Pérez

Kölesönöket első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötzetünk. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 81. 3814

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-lérekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Dióbél

naponta frissen törve. Fehér feles 1 kg. P 2.50, II. rendű egy kiló 2.30. Diótörőde, Honvéd uca 9.

Kilós méteresárúk, düftin, tenisz, barchet, batiszt schiffon nagyban, kicsinyben: Csokonai uca 3. 4043

Ajánlja, mint alkalmi vételt, a Steuer divatház, Csapó uca 10. szám, puha- és keménygallérral, dupla manzsettás, végig bélelt, igen jól mosható puplintete inge 5.48 P helyett 3.88 fillérért, márkás hibátlan »Viskosa« női selyem harisnyát 2.28 P helyett 1.68 fillérért és más alkalmi áruit, igen olesón. Eszközöljön egy próbavásárlást saját érdekében. 4198

Női kabátot is vehet nagyon olesón Weisz Sándor férfiruha áruházában, Csapó u. 10. 4911

Vízvezeték javításokat olesón és szak-szerűen végez Fülöp Mik-lós vízvezetékészermester, Piac u. 83. Telefon: 29-17. 4134

Iskolai gyermekruhák legolcsóbb áron szerezhető be a Gerő ruhaházban. Piac u. 52. 4134



Aki a babáját javíttatni akarja, az »Olcsó bazár« (Gambrius átjáró) egészen előnyösen vállalja. 4205

Agysodrony, összecsuksos vaságyak. — mosdók, állófogások, kályhavédők, gyermekágyak, lábrácsok Ottónál, Rákóczi uca 13. 3930

Párisból hazaérkeztem és gyönyörű bőrvövekkel, kesztyű és bőr díszmü garnitúrával állok a vevőköröm rendelkezésére. Bácsiné, Halköz 6. 3994

Ellátás

Jövedelmét gyarapítja, ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik: 4 fogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bórondós üzlet mellett.)

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Különféle

Fehérneműt és felsőruhát olesón készítek, házhoz is megyek. — Cím a kiadóban. 4031

HUSFÜSTÖLÉS olesón, pontosan, kifogástalanul Tekei uca 88. szám alatt.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uca 1. szám.